



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

С Днем Великой Победы!



Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года

КОММУНА

№ 68 (24502). Суббота, 7 мая 2005 года.

Адрес в Интернете: www.kommuna.ru



1945 - 2005

Подвигу жить в веках

Уважаемые земляки!

Дорогие ветераны Великой Отечественной!

В шестидесятый раз наша страна празднует годовщину Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Большое видится на расстоянии. И чем дальше уходит от нас в прошлое весна 1945 года, тем масштабнее мы ощущаем значимость Победы, ее влияние на судьбу страны и мировую историю.

В борьбе с фашизмом советский народ и его доблестные Вооруженные Силы внесли решающий вклад. Они не только отстояли свою свободу и независимость. Они принесли освобождение народам поработенной Европы. И никому никогда не удастся признать величие этого подвига.

Правду о войне убить невозможно. Она – в сердцах наших ветеранов-фронтовиков. Этими сердцами они закрыли Родину от страшной беды. Правда о войне живет в сознании сотен тысяч жителей Воронежа и области.

На алтарь Великой Победы положено около трехсот тридцати тысяч жизней наших земляков. За подвиги на фронтах войны более трехсот воронежцев удостоены звания Героя Советского Союза, а во семьдесят стали полными кавалерами ордена Славы. Линия фронта, которая десяти двенадцать страшных дней проходила между правым и левым берегами реки Воронеж, пролетела через наши души, через наши судьбы. Роль обороны Воронежа в Великой Отечественной войне еще не до конца изучена и понята. После поражения под Москвой Гитлер стремился взять реванш в летней кампании 1942 года. В операции «Блау» Воронеж становился клю-

чом, открывающим путь к Кавказу, Волге и нефти Каспия.

Эти планы были сорваны. Разрушенный, отрезанный от флангов Воронеж не сдался врагу. Фашисты не прошли на левый берег. В боях за Воронеж наши летчики совершили восемнадцать воздушных и одиннадцать наземных таранов. Ярость атак наших воинов на Чижовском плацдарме стала прочным фундаментом Воронежско-Касторенской и Острогожско-Россошанской операций, которые вошли в историю как образцы военно-стратегического искусства.

У нашей Победы – железная логика. Все четыре года за нами было правое дело, и мы победили. Победили благодаря мужеству воинов и самоотверженности тружеников тыла, мудрости и воле полководцев.

Возрождая экономику, укрепляя обороноспособность страны, мы обязаны помнить главное. Наши ветераны – это наша слава и наша совесть. Они должны прожить отмеренные им судьбой годы, постоянно чувствуя, что общество по достоинству оценивает их подвиг. Их пример помогает нам жить, помогает возрождать Россию, избавляться от нравственной пустоты, наполнять души молодых людей истинным патриотизмом.

И я верю, что в сумятице современной жизни наша память навсегда сохранит день, обозначенный запахом цветущей сирени. День, вобравший в себя слезы и радость. Слава героям, отстоявшим Родину в страшной войне! Вечная память тем, кто отдал свои жизни во имя Победы!

Глава администрации Воронежской области
В.Г.КУЛАКОВ

Дорогие воронежцы, дорогие наши ветераны!

Прошло уже 60 лет со времени Великой Победы. В эти майские, наполненные светлой радостью дни эта дата отмечается особо торжественно, ведь она, как и в том далеком сорок пятном, совпала с Пасхой Христовой, празднующей Победу жизни над смертью. Сам Господь говорит нам, что нет большей любви, чем положить душу свою за други своя. Это жертвы, которые вы принесли ради нас. Мы счастливы, что живем рядом с вами. Именно вы, ветераны, являетесь живым свидетельством любви к нашему Отечеству и народу. Мы рады приветствовать вас, помнящих те жестокие, но полные героизма и патриотизма годы. От имени всех живущих мне хотелось бы низко в ноги поклониться вам, дорогие наши ветераны, за ваш подвиг, за нашу мирную жизнь и благоденствие; пожелать вам доброго здоровья, счастья, Божьего благословения, чтобы вы никогда не знали никаких забот и были счастливыми в своих внуках и правнуках. Ваш героический подвиг и любовь к Родине, заверяю вас, мы передадим будущим поколениям. С праздником Святой Пасхи! Добрых вам лет жизни. Дай Бог, чтобы ничто не омрачало вашей радости. Христос воскрес!

Митрополит Воронежский и Борисоглебский СЕРГИЙ

Уважаемые соотечественники! Дорогие друзья!

В этом году наша страна отмечает 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Она досталась нам огромной ценой, ценой неисчислимых жертв, ценой жизни миллионов советских людей.

Наш народ сражался за право жить на своей земле, говорить на родном языке. Он сражался за справедливость и свободу.

Солдаты Великой Отечественной дали будущее не только своей Родине, но и всему миру, избавив его от геноцида и тирании, от фашистской идеологии. И это нельзя ни отнять, ни опровергнуть.

Пусть в ваших сердцах, в сердцах детей и внуков навсегда останется искренняя гордость за героическое поколение, защитившее и возродившее страну, ставшее примером бескорыстного служения своему Отечеству!

Вечная память тем, кого уже нет с нами, тем, кто не дождал до этого светлого праздника.

Низкий поклон и слова благодарности всем, кто прошел дорогами войны, и сегодня будет встречать День Победы.

Сердечно поздравляю вас с праздником и желаю крепкого здоровья и долголетия, счастья, мира и добра!

Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Г.С.ПОЛТАВЧЕНКО

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Труженики тыла военных лет, участники послевоенного восстановления страны!

Шестьдесят лет назад истерзанная войной Европа с ликованием встретила известие о долгожданной победе над фашистской Германией. В те дни, когда правда о войне еще писалась на полях сражений, ее участники и свидетели не сомневались в том, что принес Европе освобождение, что вынес на своих плечах основную тяжесть борьбы с фашизмом. Советский Союз, его народ и Вооруженные Силы ценой огромных усилий и потерь спасли мировую цивилизацию от угрозы уничтожения, сорвали гитлеровские планы установления мирового господства.

Шестидесятый раз держава-победительница вместе с братьями по оружию во всех бывших республиках Советского Союза и в странах антигитлеровской коалиции встречает День Великой Победы. Сегодня мы склоняем головы перед священной памятью павших героев, говорим слова благодарности тем, кто, пройдя через огненные версты войны, остается в строю победителей, истинных патриотов своей Отчизны.

Все меньше остается среди нас ветеранов войны. Быстрое время неумолимо движется по своим суровым законам. Но, несмотря ни на что, возвра-

щаются в День Победы в свою боевую молодость ветераны, надевают ордена и медали, с достоинством победителей выходят на улицы городов и сел. Низкий вам поклон, героические воины-победители, отстоявшие свободу и независимость нашей Родины!

С глубокой признательностью мы вспоминаем сегодня героических тружеников тыла, участников послевоенного восстановления народного хозяйства страны.

Девятого мая 1945 года навсегда вошло в мировую историю как день величия русского духа и русского оружия, день торжества братского единства народов Советского Союза в борьбе с общей угрозой порабощения, духовного и физического уничтожения. Праздник Великой Победы – это общий праздник тех, кто верен памяти боевого и человеческого братства, обеспечившего историческую победу над фашизмом.

С праздником вас, дорогие воронежцы! Мира вам, счастья, исполнения надежд, крепкого здоровья и жизненного благополучия.

Председатель областной Думы Ю.Т.ТИТОВ

Дорогие воронежцы!

Сегодня наш народ отмечает 60 лет Победы в Великой Отечественной войне. Время неумолимо, и все меньше остается рядом с нами тех, кто сражался с врагом на фронтах, кто, не покладая рук, работал в тылу, кто восстанавливал после освобождения наши разрушенные города и поселки. Тем из них, кому посчастливилось дожить до 60-летия Победы, – наш низкий поклон и безмерная благодарность. Они – главные герои этого праздника. Им – первые, самые теплые поздравления. Пусть не померкнет в веках слава поколения, которое вписало героическую страницу в историю Отечества.

В эти дни вместе с ветеранами встречают Праздник Победы их дети, внуки и правнуки – те, ради кого, собственно, и сражались наши воины в Великой Отечественной войне. Мы все воспитаны на традициях старших поколений. Для каждого из нас, независимо от возраста, 9 Мая – особенный день. Я поздравляю сегодня воронежцев с всенародным великим праздником – Днем Победы. Мира вам, благополучия и счастья, дорогие друзья!

Глава города Воронежа Б.М.СКРЫННИКОВ

Уважаемые воронежцы! Дорогие ветераны!

60 лет назад отгремела последними залпами орудий и ушла в историю Великая Отечественная. Шесть десятилетий прошло со дня окончания самой страшной и разрушительной войны в истории планеты. Миллионы наших воинов шагнули в бесмертие, заведя нас бережно хранить родную землю. Память об их подвиге жива по сей день – слишком высокую цену заплатила наша страна за Победу.

Сегодня мы возлагаем венки и цветы к монументам и братским могилам, отдаем долг памяти тем, кто спас нашу Родину и отдал свою жизнь за мир, за Отечество, за свободу грядущих поколений.

Мы чествуем наших дорогих ветеранов. Низкий поклон вам за ваш подвиг! Позвольте от всего сердца пожелать вам долгих лет жизни, здоровья, счастья, благополучия! Пусть ничто не омрачает ваш заслуженный отдых!

Спасибо тем, кто приближал долгожданный день 9 мая 1945 года в тылу, тем, кто возродил наш любимый город из праха и руин!

С праздником, дорогие воронежцы, с Днем Великой Победы!

Председатель Воронежской городской Думы С.М.КОЛУХ

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ Воронежская область

Многая лета, Владыка!



Как известно, митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей награжден орденом Дружбы народов. На днях в Кремле Президент РФ Владимир Путин лично вручил Его Высокопреосвященству этот орден. А вчерашние руководители области, города Воронежа, районов, представители федеральных структур и общественных организаций сердечно поздравили Владыку Сергия с этой высокой государственной наградой и пожелали ему долгих лет и благополучия, новых впечатляющих успехов в его многотрудной работе.

С Днем радио!

Сегодня в России отмечается профессиональный праздник работников радио, и нынешний год для них – юбилейный. 60 лет назад, 7 мая, День радио был учрежден как признание огромного вклада всех связистов и радиожурналистов в защиту Родины во время Великой Отечественной войны. С момента своего появления проводное радио в Воронеже ни на один день не прекращало работу. Сеть действовала даже в годы военной оккупации Воронежа – на территории, свободной от немцев. По радио жители города и области впервые услышали слово «Победа». Сегодня спродюсированным праздником радиожурналистов, радиотехников, работников отраслей электросвязи и информатизации поздравляет губернатор Владимир Кулаков. Свои поздравления в «Коммуну» также прислали председатель областной Думы Юрий Титов, мэр Воронежа Борис Скрынников и председатель Воронежской городской Думы Сергей Колух и другие.

Салют, Победа!

В честь юбилея Победы в Воронеже грянет не просто праздничный салют. 9 мая в 22 часа в акватории Воронежского водохранилища ожидается уникальное 20-минутное шоу с музыкальным сопровождением и лазерно-световыми эффектами. Впервые в истории города подготовкой салюта Победы занимаются именитые французские пиротехнические фирмы, обладающие немалым количеством дипломов, принимавшие, в частности, участие в Канских фестивалях и пиротехнических спектаклях в известном форте Байярд.

К Победе надо готовиться!

В Воронежском областном институте повышения квалификации и переподготовки работников образования состоялось награждение победителей областных конкурсов, посвященных 60-летию Великой Победы. Лучшие в номинациях «За оказание помощи ветеранам», «Смотр-конкурс военно-исторических музеев», «Областная операция «Обелиск» и «Областной смотр-конкурс среди военно-патриотических клубов» получили дипломы Главного управления образования администрации и компьютеры в качестве призов. Это – Борисоглебский район, народный музей Военно-морского флота России им. Петра Лященко Павловской станции юных техников, Куротояский центр развития творчества детей и юношества Острогожского района и героико-патриотический клуб «Самбо-79» Ленинского района Воронежа.

«Наши» в местах боевой славы

Всероссийское молодежное демократическое антифашистское движение «Наши» в дни подготовки к всенародному празднику реализовало масштабный проект «Наша Победа». В рамках этого проекта в Воронежской области состоялся целый ряд мероприятий. В частности, в Кантемировке прошли массовые встречи школьников с ветеранами, рассказавшими молодому поколению о войне – завершится этот проект 8 мая шествием к братской могиле. Около тысячи воронежских студентов побывали на местах боев на Курской дуге, посетили знаменитый Прохоровское поле и храм в селе Прохоровка. Еще одна группа студентов и школьников отправилась в город-герой Волгоград, чтобы поклониться погибшим на Мамаевом кургане и посетить панораму «Сталинградская битва».

Сообщения подготовили:
Екатерина ЗАЙЦЕВА, Ирина ШАБАНОВА.

В полет с именем Героя

Грандиозный праздник, приуроченный к 60-летию Победы, состоялся вчера в международном аэропорту «Воронеж» в честь более пятидесяти фронтовиков и ветеранов гражданской авиации.

По традиции, авиаторы возложили венки к памятнику летчикам, погибшим в годы войны, здесь же прошла панихида. А чуть позже на привокзальной площади был торжественно открыт постамент, на котором установлен самолет Ту-134А. В 70-е годы этот авиалайнер считался наиболее комфортабельным и был задействован в обслуживании первых лиц государства. В 1978 году Ту-134А передан Воронежскому авиапредприятию. В общей сложности «ветеран» налетал более трех с половиной тысяч часов, и символично, что от него гости перешли к другому самолету – действующему Ан-24, принадлежащему авиакомпании «Полет». Этому авиалайнеру присвоено имя Героя Советского Союза Николая Анисимовича – чья судьба учащейся молодежи и с молодых поколениями делится воспоминаниями о суровых годах минувшей войны.

Сергей КРОЙЧИК.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Воронежского гидрометеороцентра, сегодня днем по области облачно с прояснениями, местами кратковременные дожди, грозы; ветер юго-западный умеренный, температура плюс 13-18, при прояснениях до плюс 23.

8 мая по области – облачно с прояснениями, местами кратковременные дожди, грозы, ветер восточный умеренный, при грозе сильный; температура ночью плюс 8-13, днем плюс 16-21, при прояснениях до плюс 25.

9 мая по области – облачно с прояснениями, местами кратковременные дожди, ветер юго-западный умеренный; температура ночью плюс 10-15, днем плюс 18-23.

Следующий номер «Коммуны» выйдет 12 мая.

О войне он почти не писал...

Архив хранит память о юном воронежском герое

Каждый день мы ходим по улицам нашего города. И почти никогда не обращаем внимания, как же называется улица, по которой мы идём. Только изредка взгляд скользнет по табличке с названием, и не более того. Но если взгляд неравнодушен, если человек любит свой город и дорожит его историей, то названия многих улиц могут поведать ему о жизни и подвигах старших поколений. Улица Костя Стрелюка – одна из таких.



Маме! Это письмо не показывай Елене Константиновне. Ленка переведён, или, вернее, перевёлся в радишколу. Он застенчив ещё строже, чем я. Я боюсь, что это повлечёт расспросы о нём в письмах ко мне, а это может для меня дорого обойтись. Не забудь этого.
Посылаю тебе письмо почтой. Придёт, наверное, позднее.

-13 апреля 1942 года Здравствуй, дорогая мама!
...Мама, пишу больше о своей жизни. Пиши, как живёшь, что и как. Пиши обо всём откровенно. Как дела у Гали?
...
Ну, а в конце я должен сообщить тебе неприятную новость. Володя Макогонов умер. Он был в разведке и после пулевого ранения через 12 минут скончался. Его матери послали письмо. Я боюсь, что это свалит её, но ничего не подделаешь. Война есть война. Очень жаль Володю, но мы уже ничего не можем сделать. Его уже не вернешь.
Ну вот и всё, что я мог сообщить тебе. Мама, не огорчайся и не расстраивайся. Больше пиши мне.

Константин Фёдорович Стрелюк родился в 1924 году. Учился в воронежской школе № 1 (ныне школа № 11 им. А.С. Пушкина), был секретарём школьной комсомольской организации. В 1941 году он становится бойцом 3-й роты Сводного батальона 1-го Воронежского разведывательного полка Народного ополчения. В начале 1942 года его зачисляют в особый отряд. В сентябре 1942 года группа разведчиков, в состав которой входил К.Ф. Стрелюк, влившись в соединения двадцати Героя Советского Союза Сидора Артемовича Ковпака. В марте 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР К.Ф. Стрелюк награждён орденом Красного Знамени. Осенью 1943 г. он награждается орденом Отечественной войны I степени.
Вот что писал в представлении к награде легендарный партизанский командир С.А. Ковпак:
«Тов. Стрелюк за время пребывания в партизанском отряде показал себя талантливым и храбрым разведчиком.
18.06.43 г. тов. Стрелюк, будучи в разведке в составе отделения, попал на засаду надцотков, быстро разгадав замысел противника, бросился вперёд, увлекая за собой бойцов. Засада противника была уничтожена. В этом бою тов. Стрелюк уничтожил 5 бендеровцев и был ранен.
16.07.1943 г. при занятии переправы через реку Быстрица тов. Стрелюк в числе первых бросился в горную реку, преодолел её. Несколькими очередями из автомата уничтожил пулемётный расчёт противника и бесзастановочно преследовал отступавшего противника, очищая путь для прохода частей.
27.07.43 г. в бою за н.п. Поляница проявил беспредельную храбрость, подполз к блиндажу противника и забросал его гранатами, этим самым уничтожил огневую точку. Когда три роты оказались отрезанными от главных сил, тов. Стрелюк с 2 бойцами прошёл через оборону противника с донесением, в результате чего подоспевшее пополнение помогло окружённым ротам выйти из окружения.
В 1943 г. (по другим данным – в 1944 г.) он погиб.
К сожалению, о жизни Константина Стрелюка до сих пор известно немногое. Но, к счастью, сохранились его письма к матери, написанные в 1942-43 гг. Они хранятся в Государственном архиве общественно-политической истории Воронежской области и помогают нам взглянуть на Костю Стрелюка не только как на отважного разведчика партизанского отряда, но и как на дорогого, любящего своих родных и близких человека.

«Здравствуй, дорогая мама! Крепко тебя целую. Пощелуй за меня тётю Олю. Мама, я жив и здоров и сейчас учусь.нас в большой комнате 8 ребят и 4 взрослых командира. Все ребята дружные и весёлые. Есть один парень с маюндолой. Я первый раз в жизни слышал такую игру. Он исполняет всё, что угодно, и так что заслушаешься.
В комнате у нас очень тепло.

его полное имя и фамилию. Его зовут Ленка Москаленко. Многие из того, что я взял с собой, мне не пригодилось, но оно здесь не пропадет, потому что в конце февраля я смогу дня на 3 приехать в Воронеж. Но это уже в будущем. Сейчас нас свободное время, и я пишу всем письма. Мама! Я послал тебе две открытки, не знаю, дошли ли нет. Сейчас вместе с уполномоченным посылаю письмо. Несмотря на то, что я недалеко нахожусь, письма идут 3, а то и 5 дней.
Здесь есть книги, и мы читаем их и отдельно, и вместе с ребятами. Может быть, ты помнишь, дома я читал книгу А.Дюма «Записки врача». Я читал второй том. Здесь достал первый, сейчас с большим удовольствием читаю. Ну вот и всё, что я могу тебе сообщить. Очень прошу, чтобы ты не скучала и не грустила. Плохо, что у нас больше никого не осталось. Вдвоём тебе было бы веселее. Мама! Ты пиши мне, хотя бы коротко. Я знаю, что ты, наверное, сильно устаешь и тебе не до писем. Мама! Береги себя, старайся не переутомляться.
Ну, всего хорошего, крепко обнимаю и целую, любящий тебя сын.
P.S. В адресе не изменилось ничего. Привет Элле и Юре.

«Здравствуй, дорогая мама! Крепко тебя целую!
Я пользуясь случаем, чтобы передать тебе свой привет. Один из моих товарищей сломал себе ключицу и теперь едет на лечение в Воронеж. Я тебе с ним передаю справку о том, что ты мать военнослужащего. Она тебе может сильно помочь, так как такую справку имеют немногие. Может быть, ты сможешь получить дрова или продукты, или ещё что-либо. Мама! Береги её и смотри, не потеряй!

тёплого и радостного, заставляют вспоминать Воронеж, нашу квартиру, тебя. Мама, пришли мне хотя бы маленькую фотокарточку, мне очень хочется её иметь. Я очень благодарю тебя за листок бумаги и открытки. На листке я пишу это письмо, а открытки мне ещё пригодятся. Первую май я встретил довольно хорошо. Погода, правда, хорошая с утра испортилась к вечеру. Вечером пошёл дождь, и 2 мая шёл целый день. Сегодня немного подослоло, но небо в тучах. Я вспоминаю, как мы с тобой раньше встречали этот праздник. Когда-нибудь мы ещё с тобой погуляем его. Вполне возможно, что май 1943 года мы снова будем вместе. Этот летом всё должно решиться. Эта война, начавшаяся столь неожиданно, неожиданно должна и кончиться. Месяц может решиться исход войны. Крепко-крепко тебя целую. Твой Костя».

Из письма Марии Алексеевны Стрелюк сыну, Константину Фёдоровичу Стрелюку.
«...Привет твоим друзьям, хоть я их и не знаю, но одно то, что они твои друзья, и делает их близкими моему сердцу. Шлю тебе мою фотокарточку, т.к. ты её хотел иметь. Думаю, что она одождит до тебя. Пусть мой изобразитель охраняет тебя от всего неприятного.

«Здравствуй, дорогая мамуля! Крепко тебя целую. 1 мая я получил от тебя письмо, датированное 17 апреля. Мама! Твои письма доставляют мне много

Целую тебя, мой любимый мальчик. Мысленно всегда с тобой. Твоя мама. Пиши, жду. Желаю тебе бодрости и здоровья, и успеха в твоих делах. На оставшемся листке напиши мне письмо.

«27 мая 1942 года Здравствуй, дорогая мамочка!
Крепко тебя целую. Сегодня утром получил твоё письмо. Очень обрадовался, так как давно уже не получал от тебя писем. Мама, ты пишешь, что выслала мне свою карточку. Я её к большому моему огорчению не получал. В письме ничего не было. Но ничего. Ты сфотографирована в моём уме всегда, и эта карточка никогда не утратится у тебя. Мама! Я думаю сделать тебе перевод рублей на 300. Мне деньги не нужны, а тебе пригодятся. Мама! Обдумай хорошо предложение Нади. Если она удобно, то ничего не жалею и езжай.
Вот уже два дня идут дожди. Дождь хоть и тёплый, но всё же неприятно...»

Елена ПЛИСОВА, начальник отдела научного использования документов Государственного архива общественно-политической истории Воронежской области.



Скоро 60-летие Великой Победы советского народа над фашистской Германией. Но далеко не всем известно, что 60 лет назад, в октябре 1944 года, несовершеннолетние подростки России, Украины, Белоруссии были призваны на военную службу в ряды Красной Армии и Флота. Это были допризывники, родившиеся в 1927 году, и для них это тоже знаковая дата. Несмотря на непризывной возраст, более двух с половиной миллионов новобранцев было направлено в военные учебные заведения для прохождения шестимесячного курса молодого бойца, а в дальнейшем для пополнения воюющей армии. Безусловно, это была вынужденная акция, предпринятая Государственным Комитетом Оборон, связанная с военным временем. Заглядывая в будущее, скажем, что эта, по сути, неправомерная акция себя оправдала. К весне 1945 года ряды Красной Армии пополнились свежими силами, готовыми встать на защиту Отечества.

Бойцы последнего призыва

В середине лета 1944 года Советская Армия вышла на рубеж государственной границы Советского Союза довоенного 1941 года. Были освобождены территории Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии. Несмотря на эти грандиозные успехи, армейские части и соединения несли ощутимые потери в живой силе и технике. Создавался острый недостаток в живой силе и технике. Возникла необходимость пополнения живой силы и пополнения государственного резерва в октябре 1944 года Государственный Комитет Оборон принял постановление № 6784-сс, которым в ряды Советской Армии призываются юноши-подростки, родившиеся в 1927 году. Эти призывники к весне 1945 года составили основную, последний резерв Государственного Комитета Оборон.

Выполняя директивное указание Главного Управления формирования армии, Воронежский областной военкомат в октябре-ноябре 1944 года направил в ряды Красной Армии около 4000 новобранцев. Все они в основном были направлены в военные учебные заведения. Это были те мальчишки, которые в начале войны заменили своих отцов и братьев, ушедших на фронт, а став на трудовую вахту по обеспечению фронта оружием и продовольствием. Летом 1942 года, когда вражеская армия находилась на территории нашей области, эти мальчишки помогали армейским специалистам строить оборонительные укрепления для сдерживания наступления противника. Вступив на военную стезю, последние призывники стали курсантами военных учебных заведений (училища, полковые школы, различные учебные отряды). Надели военную форму, приняли присягу и стали усиленно изучать военное дело: артиллерийскую технику, стрелковое оружие, уставы и наставления Красной Армии. К весне 1945 года, овладев основами военного дела, стали по праву называться военными специалистами.

Оценивая службу в годы войны и в послевоенный период, сейчас трудно судить, где в то время было труднее и опаснее: потерять жизнь можно было в любое время и в любом месте. Первые послевоенные месяцы оперативная обстановка в Западной Украине, Белоруссии, Прибалтике оставалась тревожной. Антинациональные силы в лице бендеровцев, «лесных братьев» и других бандитских формирований создавали опасные ситуации, которые приводили к человеческим жертвам. Они пытались подорвать устои Советской власти в этих республиках. Армейским подразделениям и войскам внутренней службы приходилось применять оружие для умиротворения бандитов. В конце мая 1945 года, находясь в рядах Советской Армии, при защите государственного имущества в сражениях с «лесными братьями» погибли наши товарищи из Воронежской области. Вспомним их поименно в этот юбилейный год. Это Василий Юшин, Дмитрий Иванов, Владимир Семенов, Иван Ворошилов. Всего в одном бою погибли 9 человек. Они выполняли свой воинский долг. Похоронили их на территории Литвы. Теперь это отдельное государство, и поспать туда, чтобы помянуть товарищей по оружию и почитать их могилы, не представляется возможным.

Василий ЗАКУРДАЕВ, председатель Воронежской областной общественной организации участников Великой Отечественной войны «Последний военный призыв».

Этапы Великой Победы

К 60-летию Победы сотрудниками Никитинской библиотеки подготовлен книжно-иллюстративный комплекс «Этапы Великой Победы», состоящий из семи самостоятельных выставок, рассказывающих о работе Совинформбюро, о переломных моментах Великой Отечественной войны, о вкладе в Победу труженников тыла, о жертвах концлагерей. Одна из выставок «Воронежский край в Великой Отечественной войне», представляет, наряду с книгами, копии документов, фотографий, воспоминания ветеранов-воронежцев. А накануне в лекционном зале библиотеки прошла встреча, посвященная военному параду войск Юго-Западного фронта, состоявшемуся 7 ноября 1941 года на площади Ленина, о чём свидетельствует мемориальная доска на фасаде «Никитинки».

ВЕСТИ

Да будет сад

В Калаче специально ко Дню Великой Победы на площади в 2,5 гектара заложен сад из ценных пород деревьев – каштанов и берез. Инициатива в этом благородном деле принадлежит местному лесхозу (руководитель – Виктор Шмыков), а воплощая ее учащиеся гимназии №1.

Герой завода

Предприятие «Воронежсельмаш» проводит благотворительную акцию «Герой завода», приуроченную ко Дню Победы. Акция заключается в помощи одиночным пенсионерам, некогда трудившимся на «Воронежсельмаше», а теперь испытывающим определенную нужду. Собранные и выделенные руководством предприятия средства представителями цеховых комитетов будут доставляться каждому индивидуально человеку на дом.

Зеленая вахта-60

60 зеленых туев высажено в Таловой в сквере у памятника Герою Советского Союза и Герою Социалистического труда Петру Трайнову (уроженец района, вторым после Сталина был отмечен двумя высшими степенями отличия страны). Приуроченно к Дню Победы в библиотеках – филиалах ЦСБ прошли конкурсы стихов, детских рисунков, поздравительных открыток, посвященных ветеранам Великой Отечественной. Старшеклассники представили – патристические песни, сочинения по произведениям на военную тематику. Лучшие из них 5 мая были переданы в дом-интернат престарелых и инвалидов.

«Письмо Ветерану»

Муниципальное учреждение культуры Централизованная библиотечная система города Воронежа к 60-летию Победы проводит общегородскую акцию «Письмо Ветерану». С февраля в библиотеках – филиалах ЦСБ прошли конкурсы стихов, детских рисунков, поздравительных открыток, посвященных ветеранам Великой Отечественной. Старшеклассники представили – патристические песни, сочинения по произведениям на военную тематику. Лучшие из них 5 мая были переданы в дом-интернат престарелых и инвалидов.
Сообщения подготовили: Дмитрий ДЕНИСЕНКО, Юрий КОДЕНЦЕВ, Сергей КРОЙЧИК.

УВАЖАЕМЫЕ ВОРОНЕЖЦЫ! ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

В эти дни мы отмечаем самый народный праздник – день нашей национальной гордости и славы – 60-летие Великой Победы! Мы чествуем всех, кто в 45-м принес Победу в каждый дом, кто спас свое Отечество и отстоял независимость других стран, кто подарил миру жизнь, покой и свободу. В этот день мы равняемся на своих отцов и дедов. На их беззаветную любовь к Родине. На их волю к Победе. Великая Отечественная – это эпоха бесстрашия. Это время подвигов, время укрепления духа и торжества чести. Все выиграла эта Победа: мужество и самоотречение, стойкость и веру, горе и слезы. Приближая этот день, поднимались в атаку солдаты. Несли тяжкое бремя работы в тылу матери, жены и дети. И сегодня, спустя десятилетия, мы чтим личный подвиг каждого, вспоминаем всех, кто остался на полях сражений, был замучен в лагерях, умер от голода и ран. Всех, кто, отдав свои жизни, подарил планете день, отделивший мир от войны.
Мы благодарим ветеранов Великой Отечественной. Вы не дали поставить страну на колени, показали, что никакой враг не сможет нас ни сломить, ни задушить, ни победить, и доказали, что у нашей Родины есть и всегда будет огромный запас прочности.
В этот день искренне желаю всем здоровья и долголетия, неисчерпаемого оптимизма и жизнелюбия.
С великим праздником вас!
С Днем Победы!

Павел КОРАБЛЕВ, главный федеральный инспектор в Воронежской области.

Отдали последний долг

В минувший четверг в селе Вереяна Рамонского района были захоронены останки тридцати советских солдат, сражавшихся за это село во время Великой Отечественной. По мнению членов поискового отряда «Бриг», здесь еще долго придется вести раскопки – в этих местах шли ожесточенные бои. Семь раз Вереянку брал враг и семь раз она была отбита. Теперь на месте захоронения воздвигнут мемориал. После панихиды прошла минута молчания и двенадцать раз ударил колокол в честь погибших солдат. Память героев почтили не только представители областной и Рамонской администрации, ветераны, школьники и местные жители. Из Казахстана и Екатеринбурга прибыли дети двоих захороненных детей воинов. Они привезли на могилы отцов по горсти родной земли и низкий поклон от всех, кто скорбит по усопшим.

Ирина ШАБАНОВА.

Пенсии ветеранов войны возросли в два раза

На пресс-конференции в Воронежском отделении Пенсионного фонда его руководитель Александр Меркулов сообщил о существенном повышении пенсионных выплат.

С 1 мая в Воронежской области инвалиды ВОВ вследствие военной травмы будут ежемесячно получать 8036 рублей, участники ВОВ, являющиеся инвалидами – 7772 рубля, вдовы погибших военнослужащих – 4750 рублей. В среднем их пенсии увеличатся вдвое.
С 1 мая в соответствии с Указом Президента РФ установленное дополнительное ежемесячное материальное обеспечение некоторым категориям граждан.
Для инвалидов, участников ВОВ и бывших несовершеннолетних узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период войны, дополнительное материальное обеспечение составит 1000 рублей в месяц.
Военнослужащим, проходившим военную службу не менее 6 месяцев с 22 июня 1941 г. по 3 сентября 1945 г. в воинских частях, не входивших в состав действующей армии, а также для военнослужащих, награжденных орденами и медалями СССР за службу в годы войны, будет ежемесячно дополнительно выплачиваться 500 рублей.
Кроме того, право на ежемесячное материальное обеспечение в размере 500 рублей приобрели лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», бывшие несовершеннолетние узники нацистских концлагерей, тюрем и гетто, вдовы военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, ВОВ, войны с Японией, а также вдовы умерших инвалидов ВОВ.
Установление дополнительного материального обеспечения производится по месту получения пенсии. Если пенсия выплачивается Пенсионным фондом, то и дополнительное обеспечение устанавливается органом Пенсионного фонда, если пенсия – по линии органов Министерства обороны, то такая выплата производится военкоматом.

Получателям двух пенсий от разных ведомств (например, пенсию по старости – от Пенсионного фонда, а пенсию за погибшего на фронте мужа, бывшего офицера, – от Минобороны) дополнительное материальное обеспечение устанавливается органом, выплачивающим пенсию по тому основанию, которое дает право на дополнительное обеспечение (поскольку пенсию за погибше-

го мужа выплачивает военкомат, то назначение и выплата дополнительного обеспечения производится им же).
Назначается дополнительное обеспечение согласно документам, имеющимся в пенсионных и личных делах, так как всеми необходимыми сведениями органы, осуществляющие пенсионное обеспечение, располагают.
Исключение – лица из числа бывших несовершеннолетних узников нацистских концлагерей, тюрем и гетто. Гражданин, относящийся к этой категории, необходимо представить в пенсионный орган документы о том, что он находился в названных местах принудительного содержания. Дополнительное ежемесячное материальное обеспечение будет выплачиваться вместе с пенсией.
На вопрос «Коммуны» о возможном повышении пенсионного возраста Александр Меркулов ответил, что до конкретного законопроекта пока дело не дошло, хотя в случае дальнейшего ухудшения демографической ситуации это вынужденная мера, видимо, вступит в силу. С 1 августа планируется повышение базовой части пенсий всех категорий граждан – на 11%.
Юрий КОЗЛОВ.

Общественное признание

Общественная палата Воронежской области была удостоена чести вручения премии Форума «Общественное признание» воронежским ветеранам. Вручение премии в Воронеже состоится впервые

Среди основных целей и задач Форума – выражение общественного признания и объективной оценки заслуг и достижений граждан и коллективов в различных сферах деятельности; укрепление уважительного отношения к ветеранам и труда, и вклад в развитие страны; забота о ветеранах, восстановление утраченных духовно-нравственных ориентиров и основ в сознании людей, которым всегда была силён российский народ; пропаганда в обществе, особенно среди молодежи, боевых и трудовых традиций нашего народа, воспитание нового поколения в духе патриотизма и любви к Родине, беззаветного служения ей. Дипломы Форума вручаются тем, кто внёс значительный вклад в защиту и процветание Отечества.

С момента учреждения Форума его лауреатами стали более 1700 человек, проживающих в Москве, Санкт-Петербурге, Волгоградской, Тульской, Ульяновской областях, в Краснодарском и Ставропольском краях и других регионах России. Среди награждённых 1050 участников Великой Отечественной войны, 900 ветеранов труда, 620 ветеранов военной службы, 1470 человек из них были ранее удостоены государственных наград, 66 человек являются Героями Советского Союза и Героями Социалистического Труда.

В Воронежской области 29 ветеранов решением Высшего Совета были удостоены звания лауреата Форума «Общественное признание» за мужество и героизм в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Они получают диплом и нагрудный знак. На дипло-

ме стоят подписи таких уважаемых людей, как Громов Борис Всеволодович – губернатор Московской области, Герой Советского Союза; Великов Евгений Павлович – академик, президент Российского научного центра «Курчатовский институт», председатель Высшего Совета Форума; Табаков Олег Павлович – художественный руководитель МХАТ им. А.П. Чехова, народный артист СССР и других.
Вручение премии пройдет во время благотворительного концерта в честь ветеранов, который состоится 7 мая в 15-00 в Гарнизонном Доме офицеров, расположенном по адресу: проспект Революции, 32.
Денис ПИМЕНОВ, руководитель пресс-службы Общественной палаты Воронежской области.



Сегодня Берлин брал, - говорит с возрастающей хрипотцой в голосе, здоровая и улыбаясь, мой собеседник. Это означает, что он сутра побывал в сельском центре на майдане. Отметил, как скажет дальше, на почте и в магазине купил свежий хлеб да закусу. «Игорские питоны сейчас без заедачки обходятся. Губы рукавом вытирают», - замечает не без задорной подначки его жена. «Видел там и танки. Теперь прямо на прилавке разливают конфеты в зубы и отваливай! - рассказывает хозяин, поспешив прильнуть к койке. Путь для него туда неблизкий - два километра только в одну сторону. Две недели лет такое путешествие, шутки пообну, можно сравнить со штурмом германской столицы. Тем более что житель села Криничного Виктор Ильич Будаков действительно брал город Берлин. Подтверждением тому является орден Ленина на воротке парадного костюма.

Правда, был он тогда покрепче, куда моложе. Ну-ка, обрисуй ты шестьдесят годков. Да что гадать. Сохранилась фотокарточка. На ней браво калитан - перенутят поручика, ордена-медали на груди. По просьбе фронтového корреспондента уходящими, как и положено командиру роты, перстом ставит задачу своим добрым молодцам-пехотникам. А вокруг руины и завалы битого бетона и кирпича.

Запечатлены, по сути, «шаги истории самой». Это утро первого мая 1945 года на Фридрихштрассе. Правительственный берлинский район. Бойцы и их ротный полк не знают, что Гитлера уже нет в живых, неподалеку часы назад покончил с собой. Для них же через минуты война еще продолжается в «лохове зверя» - в имперской канцелярии. Там главная штаб-квартира, там жил и повелевал фюрер. Ведь в рейстаге-парламенте» он лишь выходил на трибуну провозгласить речи.

Бойцы еще не ведают, что они - уже солдаты Победы, к которой шли тысяча четыреста восемьдесят дней и ночей. Спрашиваю у Виктора Ильича: не сохранились ли у него довоенные фотографии? Нашел-таки. Кто знает, какие отечественные реликвии хранятся под крышей старенького дома на тихой деревенской улочке!

Это память о срочной службе. 24 марта 1937 года. Дата прорисована четко. Приобрели друг дружку матроски на каменном морском берегу. Весна в Севастополе. У курсантов школы учебного отряда Черноморского флота в жизни тоже светлая пора. Счастливые улыбки на лицах, веселые огоньки в глазах. Что еще желать парням с городских и сельских окраин? Военная специальность в руках, радисты-связисты будут нужны и на гражданке. «Кормили от пуза, я в жизни больше никогда таким справным и упитанным не был». Одеты по форме. Как на такого не засмотреться девчаткам. Тельняшка кокетливо выглядывает из-под ворота, бескозырка и ленты в якорях.

Кто тогда знал наперед, какие нечеловеческие испытания придется принимать сверх всякой мыслимой меры каждому из них на этом же обрыве или на морской волне. Севастопольский рейд и берлинская Фридрихштрассе радом.

Виктор Ильич держит их на ладони, вглядывается и - видит свое सबसे старые фотографии.

Отслужил как надо. Вернулся домой. Друзья провожали на «Тихий Дон», Родину мою на весь мир уже прославил земляк Михаил Александрович Шолохов. Я работал учителем математики в Нижнем Карабуге. А сюда, в Криничное, откуда родом жена Маруся, переселился уже после войны. Радио привезли первое, и одно на весь Карабуг. Позвали меня в клуб. Натянул провода антенны, подключил батарейное питание. Сам боюсь опростовоспиться - вдруг не заговорит. Как поймали волну, - «Говорит Москва!» - ура! - закричали.

Двадцать второго июня по этому радиоприемнику слушали выступление Молотова. Германия вероломно напала, война. Стихийно сбежались люди на митинг. Мне тоже пришлось выступать. Тогда кино всем нравилось «Александр Невский». Видели, как немецкие рыцари на нас шли. Я только не вспомнил: кто с мечом придет - тот от меча и погибнет. «Будет то и Гитлеру».

Уже назавтра, послезавтра человек сто мужчин прямо с сенокоса забрали в армию. Неделя минула. Меня не трогают. А думка такая: вдруг война кончится. Втроем отварились добровольцами в Воронеж. В пути что-то загрузили. Призывной пункт на проспекте Революции. Ночевали там на столах. Комиссия отказала: вернуть как специалиста морфлота, заберем, когда нужно будет.

На товариществе добрался в Россошь, пешком домой. А дня через четыре принесли повестку. Назулытостанции в Лисках встретили старых сослуживцев-друзей. В Симферополе нас одели. Сформировали седьмую морскую бригаду.

Жили в поле в палатках. С саперной лопаткой и винтовкой осваивали науку пехотника. Рядом татарский аул. Сады с грецкими орехами, кизилом. Покупали лакомства. Выступили к Перекопу. Километров пятьдесят оставалось идти. По связи передали: оборона провалена, срочно возвращайтесь в Севастополь.

Дождь, грязь по уши. Трое суток голодные. Когда уже на туристической базе в Глде выжидали сухари, друг признался: не знал, до чего вкусные.

Шли через горные перевалы и удивлялись: облака ниже нас. К месту назначения добрался благополучно. Пероделился в чистое. Закопался в землю. Наша линия обороны у Мекензиевых гор. Тут воюем. Первое наступление немцев отбили. Настроение бодрое, хоть ночами сильные морозы. Я шинель большую взял, с запасом, кутаюся. С завода винного на ночь на троих нам выдали по бутылке шампанского.

1 января на Новый год меня ранило осколком в ногу. Лечился в госпитале. Окончил скоростепную школу и получил звание младшего лейтенанта. Письма из дому приходять. На листке обведена ладошка сыншиска. Вместе с мамой вывели на конверте: «Папа, убей немца!»

Лутим их крепко. А нас бьют еще сильнее. С неба засыпают бомбами. Из дальнего орудий снаряды ложатся один в один. Страшные ощущение окружения наступило в мае. Корабли топят, самолеты горят. Колодце сжимается пленной. На Сапун-горе сутками бомбили бесперывно. Одного замаят и охотятся за ним с воздуха, пока все боезапас не кончится. Люди с ума сходили.

С октября сорок первого по июль сорок второго Севастополь стоял на смерть, на двести пятьдесят суток гарнизон города-крепости вызвал на себя огонь из тысячи трехсот вражеских стволгов.

Севастополь наглухо приковал к себе всю одинадцатую армию противника, который, по свидетельству начальника Генштаба су-

хопутных войск Германии Франца Гальдера, долго топтался на месте, разпутая о том, что «достигнуты успехи местного значения». Фашисты несли огромные невосполнимые потери.

Велики и наши жертвы, с учетом гражданского населения просто нечислится. Тысячи тысяч погибли, попали в плен.

Не слишком ли велика цена за Победу? Вот в чем вопрос? Об этом размышлял с Виктором Ильичом. На все про все у него, сельского учителя, простые и ясные ответы.

- Поверь, напрасных жертв в такой войне, как Великая Отечественная, не было. Из Севастополя с высоты Малахова кургана глянь на Волгу - на Мамаев курган. Вот именно там-то, у Сталинграда, Манштейну не хватило для перелома, точнее - до победы, то единственного солдата, которого мы уложили в могилу в Крыму...

Эрих фон Манштейн в царском дворце в Ливидии вместе с кавалерами Рыцарского креста и Золотого немецкого креста «обмывал» сделанные из серебра за ночь золотых дел мастером маршальские жезлы на погонях. Скромный ужин, по свидетельству героя пиришествва, проходил не совсем спокойно. Прилетевшие с Кавказа советские самолеты угостили бомбами.

услышал далеко позади стрельбу. Скрывшись в кустах и упав в траву. Мочи нет. А за мной вроде не гонятся.

Затаялся, лежу в бурьянах. Так тихо кругом. И я - залкался, зарылся. Траясет, как в припадке. Нервы сдали. Очнулся, когда гол своей кошкой. Кто делая?! Взаял себя в руни.

К вечеру по грейдеру загудела машина. Моих ребят повезли в концлагерь. Дорогу осмелился перейти в темноте. Иду на восток к Днепру. Ночью уже зябко, а на мне легкая роба. Встретилась скирда обмолоченной соломой. Зарылся в неё, согрелся и задремал. Спал - не спал, еле темно. Слышу людские голоса. Неподалеку костерчик. Быков пасут. Подошел. Не испугался. «Кто вы?» Отвечая: «Самый несчастный человек». Расказал, что бежал из плена. Поест у них ничего не было. Зато посоветовали, как минуть села, пройти к Днепру.

Да, узнал число. В неволю попал в первые дни июля, а вырвался 20 октября 1942 года. И вырвался ли? Шел днем полями, степью. К вечеру выбирал село и промислял на ночлег. Добрые люди помогли мне избавиться от арестантской одежды. Нашли подходящие штаны, рубаху. Главное - сменил обувь. У меня были не ботинки - колодки. Принимали и кормили. Раз даже с монашками вместе ве-

Лечился в госпитале. Размещался он в школе села, кажется, Кринички. Не только названием похоже на наше Криничное. Раскинулось в яру. Старые вербы на лугу. Бугры, крuchi.

Первый раз за войну взял книгу. Читать любил.

- Из гитлеровского лагеря в сталинский - так чаще преподносится судьба советского военнопленного. Ваша - счастливое исключение?

- Я так не считаю. Те ребята, кого со мной освободили в Харькове, все вновь ушли на фронт. Земляки из Ольховатки, тот, что в Виннице побоялся бежать со мной, до конца войны оставался в плену. Его проверили и сразу демобилизовали. Работал дома в колхозе.

- Вас ведь тоже допрашивали?

- Да. А как же иначе? Был под контролем. Я находился в руках у врага. Вдур меня завербовали. Лично знал тех, кто соглашался, учился в немецких разведшколах. А когда забрасывали в советский тыл, являлся с повинной. Кто-то и не являлся, служил фашистам. Живой пример: в Новой Калитве уже в пятидесятые годы приезжий случайно узнал в заведующем районным отделом народного образования гитлеровского прислужника. Палача. Убивал наших военнопленных. В

Одессы. Второй орден Красной Звезды, подшучивает, «добыл под Варшавой». Орденом Красного Знамени награжден в сражениях «в полях за Вислой темной». Тоже дорогая медаль «За отвагу» и орден Ленина заслужены при штурме Берлина.

- Об победном пути перезваниваются медали серебром на груди.

- В наступлении какой бой, Виктор Ильич, вам особо памятен?

- Наверное, самый тяжелый и страшный. Пятнадцатого января сорок пятого, на реке Пилице, это приток Вислы.

Боевая операция известна, как Висло-Одерская. Прорыв из Польши в Германию, даже из нашего солдатского окопа видно было: готовились основательно. Подвозили к фронту войска, технику, боеприпасы и провиант. И в то же время старались, чтобы немцы не узнали о предстоящем наступлении. Поступает приказ: марш-бросок на север. Топаем. Команда: «Привали!» Зима. Веток наламаешь и падаешь. Десять минут все вползали, стим как убить. Опять в путь. Километров через сорок поворачиваем на юг. Кухня с нами. На голодный желудок далеко не прошагаешь.

Туда - сюда. Дезориентируем противника.

Тогда Виктор Ильич и его товарищи не предполагали, что маршировали они по лич-

В прицел противотанкового ружья сам ловлю это непонятное чудовище. Выстрел. Загорелся!

Уступало место бойцу. Осматриваюсь. Прижало к земле вражескую пехоту. Сечем немец свинцовым огнем. Еще танк пылает. А одна махина вырвалась вперед. Гибель, если зайдет с тыла! Направленно наперехват ребят с гранатами. В танке тоже люди. Сдали нервы. Появились задним ходом, да поздно. Точно легла под гусеницы связка гранат.

И нас бьют. Свистят пули, осколки. Командира взвода Прокофьева ранило. Вижу, застрелился хочет, чтобы не мучиться. «Ты что делаешь?» После из госпиталя мне напишет: «Брат мой!»

Сам понимаю, долго не продержимся. Сила ломит.

Вдур впереди - разрывы снарядов. Наши артиллеристы из-за речки точно накрыли немцев. Командир полка сдержал слово! Плацдарм удержали.

Оказалось, фашисты кинули на нас «фердинанды» - самоходные артиллерийские установки, выпущенные на базе танка «тигр». На поле боя остались два сторевающих танка и три этих «фердинанд». Не верилось, что мы их подбили. Грозная каракатица.

Командир дивизии Галай собрал в штабе офицеров. Николай Захарович сам видел сражение. Крутой был генерал. Ко-ему досталось на орехи. «Шапками хотели немцев закидать. Воюет одна рота Будакова. К Герою его представить».

Бумали отправили на меня, на командира батальона Сабельникова и на Седукевича, командира артиллерийского. В корпусе Иван Павлович Рослий подписал документы. А в штабе армии набралось немало таких представлений. Генерал-лейтенант Николай Эрастович Берзарин распорядился иначе. Звезде Героя вручили Седукевичу. Нас наградили орденами Красного Знамени. Было это уже за Одером, 22 февраля. Вызвали в штаб дивизии. Поехали на танчане. Застопье по поводу дня Советской армии. Мы именники. Возвращаемся. Сабельников до слез расстроен. Говорю комбату: если бы не артиллеристы, лежал нам героями в земле сырой. Заулыбался майор, отвечает с подначкой: откуда ты, мол, такой разумный взялся? Из концлагеря немецкого. В плену научил жизнь ценить.

Думалось ли тогда: до девятности лет доживу. И вроде не впустую... Вот она, главная награда.

Виктор Ильич, вот вы говорите: дошел до Берлина. Из Калача к Днепру вас по железной дороге везли. Неужели дальше - пешком и пешком?

- Раз подвезли, так комдив Галай из ротовых меня разжаловал.

Конечно, пешком. На роту повозка, две лошади запряжены, кое-какие боеприпасы не на себе несем. Забрел я. Еле ноги передвигаю. На телегу обычно никто не влезал. Помню, пожелал нашего мальша Березкина, ему семнадцать лет всего. Уставал хлопчик. «Сядись», - «Нет, я комсомолец». А я коммунист, поддался на уговоры. Только вскарбался, не успел дух перевести, попадаю на глаза начальству. Обгнояли колонку верхом на лошадах. На мне офицерская плащ-палатка. Слышу окрик: «Встать!» И - отборный мат. Не слезаю. Голову только повернул. «Болен, товарищ генерал». Также резко продолжает: «Филатов», завтра разжаловат!» Сопровождающий его командир полка молчит. Поскакали вперед. Ездовой-украинец бурчит: «Чи вин сказався? Звонкий объясняет: «На войне нормальный человек умом тронется».

«Как самоучствие, Будаков?» - спросил наутро наш Филатов. И все. А я до самого Берлина - где на своих двоих, а где попластуны, на пузе.

Танкисты над нами шутили: эй, пехота! Сто километров прошла и ещё охота?

Рассказываю Виктору Ильичу, что вступившую в Германию Советскую Армию нынешние летописцы не от истории, а от политики представляют как банду грабителей и насилильников.

Не удивляюсь. Не могут простить нам нашу Победу.

До грабелей ли было нам? Что творилось за Одером? На Зеловских высотах? Берлинское направление защищала миллионная армия, одна из лучших в мире. Немцы стояли на смерти за каждый клочок земли. А мы тоже не щадили себя.

На плачах противника ворвались в столицу.

После холодных дождей стало тепло. Шинели долгой. В одних гимнастерках. А враг за каменной стеной. Чуть ли в каждом доме его опорный пункт. Ремем напролом танками, катим полевые пушки. Нам жгут фаустпатронами - страшное реактивное оружие.

Главное - не давали фашистам опомниться. Били и гнали их. Не расслаблялись, что нас спасало. Когда только министерство авиации взяли, заскочил в какой-то громадный кабинет - на стенах сплошь географические карты, тут впервые осознал, что войне конец близок.

Десять дней в Берлине - с 22 апреля по 2 мая - запомнились как один день. Сплошную нескончаемую битью. Закончился он неожиданно. Имперской канцелярией наше красное знамя, Братья-славяне, куда дальше путь держим? Вдур - как по команде, но без приказа - стволы оружия разом подняли в небо. Пальба кругом. Салюты! Победе. Кто стрелял, кто плясал, а кто плакал.

Люди быстро отдохнели.

Мы выставили на улицах походные кухни, кормили немецкое население, делились хлебом, хотя сами не ели его достоя. Из толпы пленных ко мне подошел офицер, снял ремешок с шее - подарил бинюшек. Вчера, может, стреляли друг в друга.

Помню, что сегодня кому-то поперек горла берлинский памятник советскому воину-освободителю. В руке меч, а к груди прижало спасенное немецкое дитя.

Все было как было.

В военной форме в сентябре в школьный класс к сельской ребятне вновь войдет учитель математики. Спросит: «Кто расскажет таблицу умножения?..» А после уроков на улице Будакова останутся другие, двое фронтовики, Алексей Афанасьевич Шваченко. Спросит: «Откуда ты знал, что врагу гибель?» Виктор Ильич недоумо не посмотри на односельчанина.

Помнишь, митинг двадцать второго июня? В воскресенье, в сорок первом году. У нас в Карабуге.

Да вроде не забыл.

Ты ты тогда еще сказал: кто с мечом придет - тот от меча и погибнет!

Петр ЧУЛЬНОВ, соб. корр. «Коммуна». На снимках: Севастополь. 1937 год. Стоит крайний справа - моряк Будаков. Село Криничное. Мария Антоновна и Виктор Ильич.

Фото Светлана ПАРШИКОВОЙ.

Морячок с «Тихого Дона», взявший столицу рейха

В военной форме в сентябре в школьный класс к сельской ребятне вновь войдет учитель математики...



У моряка Будакова те дни были самыми черными в его жизни - прожитой и грядущей, он был взят в плен.

- Строили нас в колонну по четыре человека. Пересчитывали как скотину - с тычком в спину.

Бредом голодные. Упадешь, тут же добирают. Меня товарищи поддерживали, голова сильно кружится. На лугу шавель под ногамы - съешь стебель, уже полгече.

Лагерь - это скотный загон на склоне горы. Только опуган колючей проволокой. Три месяца тут. Днепм пекло под южным солнцем. Мы как блины на сковородке. А ночью дождь, холод страшный. Топчемся на месте, в толпе пытаемся согреться. Кормили раз в день баландой, лишь бы не подохли.

У охраны есть забава. Выдергивают командиров, коммунистов и тех, кто просто не понравился. Заставляют маршировать у оврага, петь «Катюшу», а затем расстреливают.

Перегнали в Симферополь. Держали в каком-то складском помещении. В три яруса нары. Лежать можно только на боку. Поворачиваемся по команде.

Ноги начали пухнуть, мне подсажали: меньше пей воду, даже в нечеловеческих условиях люди оставались людьми. Хотя слово, добрым советом помогали друг другу. Как родные братья. Недобитые, в чем душа держится, а мысли об одном - вырваться на волю, сбегать бы. Такой случай представился себе под Винницей, куда нас перевезли по железной дороге.

В концлагерь превратили конюшни, весь городок - где когда-то размещался наш кавалерийский корпус. Высокая ограда, вышки со стражей. На виду три длинных земляных кагата - могилы. Прикопаны те, кто был здесь раньше. Но кормили нас раз в день уже кониной.

Немцам требовалась рабочая сила. Группами, человек тридцать, нас вывозили рыть траншею. Подземный кабель связи прокладывали в сторону Одессы. Расставят по размеренной трассе. Копаем. Запомнились горючки Немиров, Гайсин. С нами охрана - три пожилых немца, таких по возрасту и здоровью на передовую не посылали. Октябрь, а дни теплые. Сговорились с земляком из Ольховатского района нашей Воронежской области: бежим, до холодов доберемся на Дон к своим.

Было это в селе Кнопки. Дождался, когда немцы отошли в сторону, подальше. Нырнул в пролаз и через огород. Там перескочил улицу. Еще через огород. Во дворе женщина. Догадался, кто перед ней. На моей одежде нашаты белые кресты. Попросил еды. Она быстро вынесла кусок хлеба. Бегу дальше в горы, в огу, уже из села клесочку. Только тут

черяли. Признался, что был в плену. Во сне и сейчас иногда слышу их голоса. Пожелали добра и предсказали: останешься жив.

Однажды нарвался на полицая. Верхом на коне. Гонит меня в комендатуру или в лагерь. Говорю: зачем тебе это нужно? Я такой же сельский человек. Он мне: такие, как вы, кидаются гранатами.

Розовляем по-украински. Я знал не просто свой воронежский слобожанский говор, учил литературный язык в школе и педагогическом училище. Тогда нашу местность украинизировали. Пригодилось.

Полицай ведь отпустил и даже подсаждал, как безопаснее идти дальше. После войны хотел его разыскать, вдруг обвиняют в пособничестве фашистам. Жаль, сразу не удалось, а потом ушло время.

Пока везло мне. Осень стояла сухая, южнее Черкас ясным днем держук переправил через Днепр. Теперь держусь на Полтаву. Километров тридцать в день проходил. Не голодал. Свет не без добрых людей. Поблагодарю на прощанье: «Дай Бог вам здоровья».

Харьков позади, южнее миновал. Тут в селах уже знают, где мои Ольховатка, Россошь, Кантемировка. Радуюсь: прорвался! Потерял самоконтроль. Попал в полицию. Отвели меня в лагерь. Сараи, нары за колючей стеной.

Приближается фронт. Нас перегоняют в Харькове. Тюрма на Холодной горе. Знакомая полхобка. В камере иней на стенах. Слышим артиллерийское канонаду. А меня свалил тиф. На повозке с такими же больными отвели в лазарет.

Упазил духом. Конец не выживу. То морозито, то жар кидает. Память терял. Лечили холодом. Медсестра не давала кутаться в тряпье и заставляла есть. Чувствую, температура спала. Начал подниматься, и упираюсь в лазарет.

Охраны никакой. Немцы забегали вроде нас добить. Наверное, побоялись заразиться. Обзавелся друзьями, и втроем сбежали в город. Приютила нас одна семья. Шестнадцатого февраля 1943 года Харьков освободили. Останавливаем первого встречного офицера. Объясняем, кто такие. Он направил на сборный пункт.

По железной дороге на товариществе повезли в тыл - наш воронежский городок Калач. Обмундировали, проверили, оформили документы. И - в запасной полк.

На фронт попал в декабре сорок третьего. За Днепром освободили Криворожье, Кировоградчину. На рассвете двадцать пятого декабря после артподготовки я, лейтенант, поднял свою роту в атаку. Впереди хитур Высокий. В бою ранило в руку осколком.

Кантемировке, знаю, один лет тридцать жил под чужой фамилией. Сам не признался в том.

Думаю, в любой армии всегда проверяют тех, кто попадает в плен.

- Вы девять месяцев находились в запасном полку. Службатам тоже вроде бы не мед. Пишут, рассказывают, что содержание не лучше концлагерного.

- Говорят же, что на собственной шкуре плен не перенос. Вот они задним умом, тыфу ты, прости господи, числом рассуждают: стоило ли оборонять Ленинград? Севастополь? Если бы мы в сорок втором году так размышляли, то о нас, славных, вспоминали бы сейчас в ушедшем времени. Жили, мол, на родью.

Я о следователях добавлю. Июль сорок третьего. Под Белгородом, Курским гремит сражение. Ремем на фронт. А нам в ответ: учиться воевать так, чтобы не погибнуть.

Дурака не валяли. Ползали на животы. Зарывались в землю. Стреляли. Изучили новое оружие: автомат, пулемет, противотанковое. Знакомились с вражеским оружием. Постигали тактику боя. Преподávalи офицеры-фронтовики, что после ранения по состоянию здоровья не попадал на передовую. Вечно благодарен им за науку, я ведь учитель и морской связист. А мне вскоре доверят пехотную роту. Буду в ответе за сто пятьдесят человек, не только за себя. Вот фотография - мои бойцы в Берлине. Читай на обороте: на долгую память лучшему своему командиру роты капитану Будакову, подписал Григория Крацова, Прокофия Гладкова, Геннадия Ростенко, Николая Исаенко, Владимира Харламова и других. Я не хвастаю. Лучший командир - это заслуга, в первую очередь, моих наставников.

- А кормили как в запасном полку?

- Супами и кашами, котлетами, чай или компот на третье. После концлагеря - как на курорте.

Разбираем записи в военном билете.

С 14 апреля 1944 года на реке Южный Буг под городом Николаевом старший лейтенант Будаков принимает роту в 905-м полку 248-й стрелковой дивизии. Она войдет в 9-й корпус Пятаковой ударной армии, а затем на главном берлинском направлении - в состав войск первого Белорусского фронта.

Страницка о правительственных наградах.

О своей первой боевой медали Виктор Ильич узнает уже в мирное время. В районном военкомате его поздравят как моряка-краснополка и вручат медаль «За отвагу Севастополя». Первый орден Красной Звезды, «получил его в боях за освобождение

Почта памяти



Война... Для молодого поколения это грозное слово уже не несет такой смысловой окраски, как для людей старшего возраста. Для многих из нас, не познавших голода, бомбежек, оккупации немцами захваченных, война – это не более, чем эпизоды из патриотического фильма «Они сражались за Родину», да еще воспоминания дедушек и бабушек. Но для бывших фронтовиков, труженников тыла, детей, чье детство пришлось на годы военного лихолетья, – это жуткие лишения, смерть близких и однопольчан, атаки, тяжелые ранения, круглосуточный труд у станков и в поле. Несмотря на давность лет, эти люди помнят все так, словно война была вчера. Такое не забывается. Об этом рассказывают в своих письмах в «Коммуну» А.Н.Пустовалов (с. Подгорное), З.И.Скирдина (с. Репьевка), И.Д.Белыев (г. Воронеж), В.И.Федоров (г. Воронеж), В.К.Маринович (г. Воронеж), П.С.Николина (г. Липецк), В.Ф.Кукуев (Хохольский район), М.С.Валова (г. Пермь) и многие, многие другие. К сожалению, в газете невозможно напечатать письма всех, кто решил поделиться с редакцией своей памятью и болью.

Слово о нашем земляке

Хочу рассказать воронежцам об их земляке - Дмитрии Николаевиче Корнилове. Я познакомился с ним в карцере концлагеря белорусского города Полоцка. Он попал туда за попытку побега. Мы подружилось. Вскоре Дмитрий снова задумал побег. Готовились долгие часы. Соблазны строго конспирации. И наши старания не пропали даром. В книге «Неуловимые действия», которую написал бывший командир партизанского отряда «Неуловимые» М.С.Прудников, подробно описан наш побег.

Корнилов в партизанском отряде особого назначения воевал до полного освобождения Белоруссии. Он возглавлял диверсионную группу. На ее счету не один десяток пущенных под откос вражеских поездов с техникой и живой силой, сотни диверсионных операций. Одна из них наиболее ярко врезалась в мою память. Летом 1944 года, накануне проведения нашими войсками знаменитой операции «Багратион», партизанский отряд получил приказ разрушить железнодорожную станцию Юратшичи, которую немцы охраняли очень бдительно. Они соорудили мощное огневое укрепление, оснастили его станковыми пулеметами. Ликвидировать дот было поручено группе Корнилова. Ночью отряд вышел на исходную позицию. Бесшумно скрылись в темноте Дима и его товарищи. Через некоторое время стали слышны глухие взрывы и короткие автоматные очереди. Приблизил последний от Корнилова, доложил командиру, что дот уничтожен, нужны люди, чтобы забрать захваченные так патроны, оружие, а еще надо прислать санитаров, так как есть раненые среди немцев. «Кто ранен?» - перебрался командир. Разбираться с этим не было времени. Когда прозвучал сигнал атаки, партизаны бросились выполнять поставленную перед ними задачу. Были уничтожены станционные сооружения, на большом расстоянии взорваны рельсы. Работа дороги была парализована на несколько дней. Это обстоятельство тоже способствовало проведению операции «Багратион» и освобождению Белоруссии от немецких захватчиков.

С того времени прошло чуть больше 60 лет. Многие в моей памяти не сохранились, но только не бой у станции Юратшичи, а слова «притисните санитаров, есть раненые немцы» до сих пор звучат в моей памяти. Фрицы являлись для нас лютыми врагами. Однако в сердце у советских солдат рядом с ненавистью жило и милосердие. Прежде всего, мы были людьми, а уж потом – врагами.

Михаил Яковлевич СКРЯБИН, бывший партизан, г. Москва.

Горжусь своим мужем

В мае 1941 года мой муж, Федор Алексеевич Ерхов, был призван на переподготовку офицерского состава. За отличную учебу его перевели в академию им. Фрунзе, там и застала война. В октябре 1941 года враг подошел к Москве. Для обороны столицы курсан-

ты были направлены в 39-ю гвардейскую стрелковую дивизию, которая дислоцировалась в районе Варшавского шоссе. Шли кровопролитные, ожесточенные оборонительные бои. Нечеловеческими усилиями удалось остановить врага. С середины октября началось наше наступление. Немцы были отброшены от Москвы на 190-200 километров. За успешное проведение боевых операций дивизия была награждена орденом Ленина, а мой муж – орденом Красной Звезды.

Но отдыхать и набираться сил было некогда: враг рвался к Сталинграду. 39-я гвардейская дивизия была брошена на его оборону в составе армии маршала Чуйкова. Ручкопашные бои шли за каждый цех сталелитейного завода «Красный Октябрь». Штаб дивизии располагался под кручей Волги, приходилось переправлять снаряды и продовольствие на плотах и лодках под шквальный огонь противника. Из-за бомбежек и обстрелов дивизия несла потери. Создавались отряды штурмовиков – они вырвались ночью в окопы немцев и уничтожили их. Радостный день настал только 23 февраля 1942 года: наша армия окружила немцев и пленила Паулоса.

Затем дивизия освобождала Харьков, Днепрпетровск, Николаев, Одессу, Польшу, в ледяной воде форсировала Южный Буг. Здесь подполковника Ерхова контузило. Великая Победа застала его в московском госпитале.

После войны муж демобилизовался, работал в совхозе г. Димитровграда Ульяновской области. В 1949 году его снова призвали в армию. Батальон, где служил муж, направили в Кировские леса пилить лес для строительства Воронежа. Демобилизовался Федор Алексеевич в 1956 году. Продолжительное время трудился мастером арматурного цеха на военном заводе.

Сейчас его уже нет в живых, но я горжусь своим мужем и нашим прошлым. Жили скромно. Государство помогло четверым сыновьям и дочери бесплатно получить высшее образование, устроиться по специальности на работу. Оно находило средства для обеспечения своего народа бесплатным лечением, жильем. Советский Союз после военной разрухи сумел за каких-то 6-7 лет восстановить и заново отстроить жилые дома, институты, заводы, дворцы культуры. Мы верили в счастье, и я вспоминаю те годы добрым словом.

Серафима Сергеевна ЕРХОВА, г. Воронеж.

Халхин-Гол, Карелия, Германия

В нашем доме по улице Генерала Переверткина в Воронеже живет ветеран трех войн – Петр Антонович Мезенцев. Родился мой приятель еще при царе, в 1915 году. В шестнадцать лет овладел профессией тракториста, работал в селе Шатаповка, тогда еще Воронежской области. В 1937 году пошел служить в Красную Армию. Военное дело осваивал в Забайкалье. Тогда на дальних границах было неспокойно. Дивизию, где служил рядовой Мезенцев, перебросили в район Халхин-Гола. Там ему довелось принимать участие в военных действиях против японских милитаристов. Срок службы закончился, вернулся Петр Антонович к мирной профессии хлебороба. Ударника труда избрали руководителем комсомольской ячейки. Одним из первых откликнулся он на призыв партии принять участие в боях с финнами на Карельском перешейке. По возвращении домой женился. Молодожены строили большие планы, но их в один миг оборвала война.

Петр Антонович был призван на сборный пункт в с.Масловка, под Воронежем, на третий день Великой Отечественной войны. Отражал натиск врага под Смоленском, Москвой. Был дважды ранен. Подлечивался и снова становился в строй. Как-то он и еще двое бойцов получили задание разведать силы противника и место его сосредоточения. Линию фронта миновали незамеченными. Вышли к месту назначения. Устроили засаду вблизи дороги. Ночью по ней шел гужевой транспорт с пушками. Колонну прикрывала группа немецких солдат. Разведчики внезапно атаковали охрану, перебили ее, а одного, взяв в плен, доставили в штаб части.

Иван Иванович КУПЕЛОВ, участник Великой Отечественной войны, ветеран Вооруженных сил, полковник в отставке, г. Воронеж.

Муза фронтовых лет

Вот такими поэтическими строками Иван Григорьевич Ковшевой из Грибановского района постарался отразить путь Советской Армии:

... До ноября мы отступали,
Там были, может быть, и вы?
Врагу селенья оставляли
И докатились до Москвы.
И вдруг приказ. Он оказался
Сильнее танковых преград.
В нем каждый воин расплылся –
«Ни шагу отступать назад!»
И вот в прекрасный день морозный
Через болота и снега
Вперед рванулись танки грозно
На укрепления врага!..



Радость Победы. Цветы ветерану. Фотоотряд Сергея КОЛЕСНИКОВА.

Я имени его не знаю...

Когда началась война, мне было 2 года. Отца почти сразу забрали на фронт. Во время войны жилось очень тяжело. Кушать было нечего, от голода умерли все родственники по мамин линии. Эта участь ждала и меня, если бы от верхней губы не спас меня какой-то солдат. Он дал маме буханку хлеба, несколько кусков сахара и большую мороженую рыбу. «Кормите дочку, - сказал он, - может, выживет». И я выжила. Имени того солдата мама тогда не спросила. Она часто вспоминала об этом эпизоде военного времени.

Евгения Павловна РОДИОНОВА, п.Рамонь.

Он был неробкого десятка

Мой прадед, Макар Григорьевич Неповинных, – потомок донских казаков - был не робкого десятка. Не раз доказывал это во время Великой Отечественной войны. Вот один из случаев.

Шел январь 1943 года. Началось наступление нашей армии в районе Воронежа. Отряд, в котором служил связистом Макар, оторвался от основной группы войск и вступил в бой со значительным скоплением немцев вблизи города. Противник по численности значительно превосходил их. Срочно требовалось подкрепление. Радист связался со штабом, но попросить помощи не успел, оборвалась связь. Боеприпасы были на исходе. Кроме этого, через тридцать минут, по плану наступления наших войск, в бой должна была вступить артиллерия. А этот клочок земли, где окопались наши солдаты, был обозначен на карте, как захваченный немцами. Что делать? Срочно нужно принимать решение.

Связист отряда Макар Неповинных вызвался предпринять своих. Прадед понимал, что если будет ползи, то сбережет себя, но потеряет драгоценное время. И тогда, поднависши во весь рост, он побежал вперед. В его правой руке развевался белый платок. Немцы с недоумением смотрели на приближающегося солдата, а он, обогнув их укрепление справа, побежал к нашей передовой. Когда немцы опомнились и открыли по нему стрельбу, Макар уже настолько приблизился к своим, что те смогли прикрыть его огнем. Успев предупредить артиллерию, из-за сильного ранения солдат потерял сознание. В раненые ординатного удара внесли коррективы, группировка немцев была уничтожена. Мой прадед скоро поправился и за мужество награжден орденом Славы II степени.

Макара Григорьевича уже нет в живых, он умер задолго до моего рождения. Но о нем мне с раннего детства рассказывали мама и дедушка, родившийся в победном 1945 году. Память о прадеде всегда будет жить в наших сердцах, передаваясь из поколения в поколение.

Ольга МАКОГОНОВА, Новохоперский район.

Несладко в эвакуации жилось

Во время войны я работала на механическом заводе, состояла в штабе ПВО. Часто среди ночи по сигналу воздушной обороны, едва набросив одежду, приходилось бежать на родной завод. В октябре 1942 года были вынуждены эвакуироваться в Среднюю Азию. В вагоне ехало много людей, здесь же стояла буржуйка, на которой по очереди готовили нехитрую еду. «Доб-бства» - на остановках среди поля, стесняясь не было времени. Наконец, прибыли в жаркий Ташкент. Выгрузили нас прямо под открытым небом. Первым желанием было сходиться в баню, смыть с себя дорожную грязь, да и уши уже появились. К ночи дали какое-то простое помещение, разместились прямо на полу.

Однако нашему начальству не понравился Ташкент: много людей, эвакуированных заводов. И вот снова в путь, в Андижан. Там нас расселили по квартирам. Кому повезло – получили жилье недалеко от завода, остальные, в том числе и я с семьей, были вынуждены поселиться в пяти километрах от него. Первое время нас возили на автобусе, но скоро эту «роскошь» отменили. Тяжело было добираться домой в 40-градусную жару после 12-часового рабочего дня.

Выдали нам хлебные карточки: рабочим – 800 г, служащим – 500, индигенцам и детям – 300 г и продуктов на 1,5 кг риса, 600 г хлопкового масла. На заработанные деньги покупали на рынке сельдь, репу и морковь. Чтобы как-то облегчить жизнь, выделили нам участки для посадки риса, которые располагались в 12 километрах от жилья. Рис – культура для нас незнакомая, площадь для посадки – болото с теплой водой, в котором какой только живности не водилось. Естественно, по своей неопытности урожай мы собрали мизерный. Больше огородничеством не занимались.

Настоящим праздником для меня и моего семилетнего сына были дни (раз в полтора месяца), когда я сдавала в госпитале кровь раненым. Перед забором давали стакан сладкого чая с хлебом, а после кормили «царским» по военному времени обедом: первое (его съедала сама), во второе были каша и котлета – их приносила сестра.

Когда наступил долгожданный День Победы, мы смогли вернуться в Воронеж. Нашим глазам предстала страшная картина: кругом руины, жилья почти нет. Дружно взялись за восстановление города. После рабочего дня расчищали завалы, наводили порядок. Делали это без всякого принуждения и оплаты. Вскоре отменили хлебные карточки, многие получили нормальное жилье, обустроили быт. Жизнь начала входить в обычное русло.

Ангелина Петровна ПОЛЯКОВА, г. Воронеж.

Из боя он не вернулся

В 1967 году «Коммуна» опубликовала статью Героя Советского Союза Г.Шулика «Где вы, Дорюфеевы?» Я в ту пору жила на Украине, и вырезку из газеты мне прислала моя бывшая классная руководительница. Я очень благодарна ей, редакции «Коммуны» и Григорию Савицкому Шулику. Я написала ему, и мы много лет переписывались, виделись на встречах ветеранов 4-й воздушной армии. С чувством благодарности была я на открытии памятника погибшим – благодарности однопольчанам моего отца, которые помнят погибших товарищей.

Мой отец, Дорюфеев Федор Прохорович, родился в 1910г. в селе Большее Сырки Аннинского района. Учился в школе, потом уезжал к старшему

брату в Воронеж, закончил ремесленное училище, работал токарем на заводе. По путевке комсомола учился в летной школе г. Энгельса. Потом был направлен в Дальний Восток и служил здесь до начала войны. Мои детские воспоминания об отце связаны с его удивительной жадностью до знаний. Вечерами, после нелегкой службы, он сидел над учебниками. Экстерном сдал экзамены за среднюю школу и поступил в военно-воздушную академию им. Жуковского. Перед войной перешел на 3-й курс. А еще он учился на заочных курсах немецкого языка, убеждал заниматься этим языком и маму, и они нередко говорили между собой по-немецки. Любил папа книги, песни, спорт, любил бесконечно свою жену, мою мать, нас, то есть меня и брата, дорожил дружбой и товарищами. Жили мы в военном городке...

Все планы оборвала война. В декабре 41-го года наш отец ушел на фронт. Жили мы теперь письмами с фронта. У нас сохранилось несколько писем. Слова в них были добрые, ласковые. Отец тосковал и скучал по семье, писал о том, что воевал хорошо, честно выполнял свой долг перед Родиной, писал маме, как ей быть в случае его гибели...

Последний раз я видела отца за год до Победы, когда он приехал к нам в Воронеж. Шутил с нами, улыбался, но почему-то в глазах его была тоска. Он погиб 12 августа 1944г. Награжден был двумя орденами Красной Звезды. Как мы горевали и переживали, говорить не стоит. Сейчас меня иногда приглашают в школу, чтобы я рассказывала о боевом пути отца. Рассказываю с тем же волнением, какое было у меня в последнюю встречу...

Лариса Федоровна ДОРОФЕЕВА, пенсионерка, пос. Михайловский Панинского района.

Письма с фронта мамы Федора Дорюфеева



Здравствуй, Аня! Дела мои идут нормально. Все благополучно. Настроение бодрое, приподнятое. Это – под влиянием побед Красной Армии над паршивыми фрицами. Мы знаем, что каждая новая наша победа приближает к окончательному разгрому врага, приближает конец войны. Я мечтаю об этом дне. Как поется в песенке: «Приеду весною, ворота отворю. Ты со мной, я с тобой – неразлучны навек...»

Из газет тебе известно о победах Красной Армии на юге. В последних событиях и я принимал самое активное участие по своей специальности. Вот когда заговорила как следует моя «первая скрипка». В связи с этим мне хочется сказать тебе несколько слов. Аня! У меня нет мрачных мыслей, мрачных настроений. Я не думаю о смерти. Людей, долго находящихся на войне, смерть перестала удивлять... Постарайся понять меня правильно. На войне всякое бывает. Ну и со мной может это «всякое» произойти. В этом случае ты получишь официальное извещение. Если мои друзья останутся живы, они напишут тебе подробности. Война научила меня ценить жизнь еще больше. Пиши, жду, целую. Твой Федя.

Аня! В одном из писем ты пишешь, что прежде мое письмо получилось суровым. Почему? Трудно сейчас объяснить, я уже забыл, что писал тогда. Но не исключена возможность, что и в дальнейшем мои письма могут «получаться» сухими, невеселыми или суровыми. Дело в том, что письма приходилось писать не тогда, когда захотел, а как только выпадет свободная минутка. Настроение в этот момент может быть самое прежнее: по тем или другим причинам. Так что же лучше? Не писать совсем, до появления хорошего настроения? Обойдись или нет, а я буду писать, когда буду иметь возможность, независимо от настроения. Твой Федя.

Аня! Я люблю тебя больше прежнего. И верю тебе, что ты ждешь меня и всегда будешь ждать. Я верю в твои силы, в твою приспособленность к жизни. Уверен, что все трудности ты переживешь, найдешь в себе силы их преодолеть и сохранить и себя, и детей до конца войны. Пока, до следующего раза. Крепко целую. Федя.

Здравствуй, Аня! Не писал тебе давно. На днях я послал тебе перевод на сумму 600 рублей. Как получишь – сообщи. На эти деньги, быть может, ты купишь что-нибудь дочери ко дню ее рождения. Думаю, что к этому времени ты получишь и письмо, и деньги. Целую, твой Федя.

Операция «Малый Сатурн»

В декабре 1942 года нашей 38-й гвардейской стрелковой дивизии была поставлена задача сменить измотанные в боях части 1-й стрелковой дивизии. По своему чувству долга, что готовиться мощное контр наступление. Надо сказать, что противник на участке между Богучаром селами Галиевка и Абросимово находился в обороне уже пять месяцев. Фашисты имели здесь до 60 дзотов с ходами сообщений в полный профиль. Вперед траншеи были установлены три ряда проволочных заграждений.

16 декабря в 9 утра артиллерия нашей части начала мощную огневую атаку, которая продолжалась полтора часа. В это время стрелковые батальоны по льду форсировали Дон и, преодолевая минные поля и проволочные заграждения, устремились к первым траншеям противника.

Бои на правом берегу Дона отличались массовым героизмом солдат и офицеров. Мужественно сражались с гитлеровцами красноармейцы Богданов, Борисов, Розанов. Юный пулеметчик Вася Кузнецов получил тяжелое ранение, но, тем не менее, не ушел от пулемета. В районе Красногоровки беспримерный героизм проявили гвардейцы под командованием капитана Зарубина. Они в течение дня трижды отбивали атаки гитлеровцев и сумели не только удержать позиции, но и нанести урон врагу.

Опомнившись, командование 8-й итальянской армии перегруппировало силы, подтянуло резервы и попыталось приостановить наступление наших войск на шоссе Богучар-Монастырщина. Однако противнику это не удалось. В жестоких боях наши бойцы преодолели речку Богучарку и подошли к Твердохлебовке. Здесь было уничтожено более тысячи солдат и офицеров противника. До великого Дня Победы было еще далеко. Но мы уже чувствовали, что спесь, которая была у захватчиков в первые месяцы войны, значительно поубавилась.

Василий Васильевич ШЕБАРШИН, член совета ветеранов 38-й дивизии.

Наш труд еще не оценили

Нам, детям, чье детство и юность опалила война, в военные годы довелось пережить не только тяжелые физические нагрузки, но и моральные испытания. Работать в колхозе я начал, когда отец ушел на войну, трудиться приходилось нарравне со взрослыми, скидки на возраст не было. Во время оккупации фашистами хутора Дмитриевский Нижнедевицкого района, где проживала наша семья, немцы обращались с нами жестоко, отобрали у нас корову-кормилицу, двух овец и картошку. Выгнали из хаты. Мы были вынуждены скитаться по квартирам. На дворе стояла зима, а нам одевать и обувать было нечего, часто приходилось голодать. Вспоминаю перенесенные страдания, полагаю, что труд детей в военное время несколько недооценен со стороны правительства.

Николай Петрович РЫЖКОВ, х. Дмитриевский.

Обитали в лесу, в землянках

Мой папа, Дорняк Николай Михайлович, провело всю Отечественную войну с первых дней. А мы два с половиной года были в оккупации под фашистами. Жили вместе с мамой недалеко от Гомеля, в Макевском лесничестве, и сколько лишений претерпели за эти годы! Каждый день был прожит в страхе. Без всякого разбора немцы сжигали целые деревни и уничтожали тысячи жителей. До сих пор понять не могу, почему они испытывали такую ненависть к нам, белорусам?

С лета 1943 года зверства стали вообще жуткими, и мы вынуждены были уйти в лес. Открыли там землянки, в которых и жили. К нам часто заходили партизаны, и мы хорошо знали их в лицо. Они и сказали нам, что Советская Армия стала бить немцев, и фашисты начали отступать. Когда 27 ноября 1943 года мы увидели первых наших солдат, радость была неописуемой. В Минск я попала в 1947 году – практически весь город был в руинах. Сохранились лишь некоторые здания.

Теперь Минск не узнаю. Он весь отстроен и стал таким прекрасным городом. Когда бываю в нем – нарадоваться не могу. Пусть наши дети и внуки никогда не испытывают того, что нам довелось.

Ада Николаевна ДОРНЯК, г. Воронеж.

Помню блокадный хлеб

Написать письмо в редакцию меня побудила статья Григория Поликова «Воронежские дивизия войны», напечатанная в «Коммуне» 26 марта 2005 года. Смотрю я на снимок в газете и в плчу, ведь моя военная жизнь прошла также в осажденном Ленинграде. В сентябре 1942 года на сборном пункте в г.Борисоглебске к нам вышли два офицера Балтийского флота. По телу пролежал голодом: значит, повезут в осажденный Ленинград. До Мичуринска доехали спокойно, а как стали приближаться к Москве, поезде начали бомбить немцы. Несколько раз он останавливался, а мы выбегали из вагонов и ложились на землю. Наконец, добили нас до Ладожского озера, оттуда нас небольшой катером переправили в город. Я попала в 1-й флотский экипаж береговой обороны Краснознаменного Балтийского флота, затем несла службу в 33-м инженерном батальоне. Охраняли военные объекты, ходили в дозор, строили взлетные площадки для ИЛ-2. Никогда мне не забыть черный блокадный хлеб, состоящий из цельнопшени, хлопкового жмыха и небольшого количества кукурузной муки, его выдавалось на сутки 200-250 г.

Галина Федоровна СМОЛЕВСКАЯ, г. Воронеж.

Много дорог прошагал

Когда фашисты начали бомбить Воронеж, сельскохозяйственный институт, где я учился, эвакуировали в Куйбышев. Так как я должен был защищать диплом, мне выдали бронь. Но я стал проситься на фронт, чтобы отомстить за братьев Сергея и Степана, погибших на войне. В конце концов настоял на своем.

Много военных дорог довелось прошагать. Всего уже не вспомню. Но вот битва за освобождение Харькова запомнилась. Из данных разведки стало известно, что по Чугуевскому шоссе должны пройти немецкие танки. Решено было устроить засаду. Захватив с собой бутылки с зажигательной смесью и противотанковые гранаты, мы расположились по обе стороны дороги. Стали ожидать, и через некоторое время показались бронемашини. Их количество оказалось несколько больше, чем мы предполагали. Но приказ командира – приказ Родины. Мне удалось успешно поджечь первый и второй танки. Третий, чтобы меня ликвидировать, направился прямо на мой окоп. Достигнув его, «тигр» начал «кружить» на одном месте, захватывая меня в землю. Конечно, пострадал я очень жестоко, долго потом лежал в госпитале. Когда вновь прибыл в часть, узнал, что за подвиг двух танков награжден медалью «За отвагу».

Федор Евдокимович МАКСИМОВ, Бобровский район.

Стихи написал фронтовики

С войны не вернулся солдат молодой,
Печальная весть поступалась домой,
О том, что ваш сын, выполняя приказ,
Отдал свою жизнь и за вас, и за нас.

В бою, выполняя свой воинский долг,
Домой с поля боя вернуться не смог.
Товарищ прохойкий, останись,
Аллея солдата ты поклонись.

Честь павших мы славим ударным трудом,
Всегда вспоминаем о том дорогом,
Кто грудью стоял в жестоком бою,
Спасая Отчизну твою и мою.

Иван Степанович МАЛЧЕВСКИЙ, инвалид войны, г. Воронеж.

Мария Шальнева указывает советским войскам дорогу к рейхстагу.

Фото Е. Халдея. Берлин, май 1945г.



Хозяйка военного Берлина
Фотография нашей землячки обошла весь мир, попала во все учебники истории

Из Германии, Англии, даже Новой Зеландии в Воронеж до сих пор идут письма: расскажите о судьбе девушки - регулировщицы, фотография которой стала своеобразным символом и даже визитной карточкой страны-победительницы. На фото - Мария Шальнева (позже, в замужестве, Ненахова).

О том, что это наша соседка - тетя Маша, к которой мы, пацаны с окраинной городской улицы, чуть ли не всем двором бежали смотреть телевизор «про войну» - мы узнали только в старших классах. Позже по приглашению школьного начальства она не раз рассказывала нам про те - тревожные и радостные - дни уходящей войны, когда и было сделано знаменитое фото.

Случилось это 2 мая 1945 года. Ефрейтор Шальнева регулировала движение военной техники в полутора километрах от рейхстага. В одной из машин ехали два Евгения - фронтовой корреспондент ТАСС Халдей и поэт Долматовский. Опытный фотокор сразу увидел «типаж» и вышел из машины: «Откуда, красавица?» - «Из Воронежа».

Щёлкнул затвор «лейки». Мария Шальнева попала в историю. К весне 45-го за её плечами остались тысячи километров восточных фронтов: Новохопёрск, Кантемировка, Ковель, Познань и, наконец, Берлин. «Ох, дороги, пыль да туман...» Девушки-регулировщицы из 87-го отдельного дорожно-эксплуатационного батальона с ливной отвели горячих фронтовых дорог. Из ятвярских погуд Марии, призывавших с ней из одного военкомата, три навсегда остались в солдатских могилах.

Ефрейтор Шальнева хозяйничала на улицах Берлина 20 дней. Конечно же, самым памятным из них оказался день 9 мая.

- Была какая-то настороженная тишина, - рассказывает Мария

Тимофеевна. - Стою на посту и думаю: что бы это значило? И тут по громкоговорителю объявляют: Победа!

Много лет спустя бывший начштаба батальона В. Морозов через газету сумел разыскать Марию. Но самым неожиданным было то, что через 25 лет её вновь отыскал фотокор Халдей.

Новая фотография у здания оперного театра. Надпись: «Марии Тимофеевне на память о встрече через 25 лет. Берлин-Воронеж». Но в летописи войны ефрейтор Шальнева всё-таки попала совсем юной девушкой - русской хозяйкой с Александр-плац.

После войны Мария Шальнева вернулась в Воронеж, поступила на авиационный завод, да так и проработала здесь до ухода на пенсию. Её дом - рядом с заводом на улице опять же с названием - символом: Героев стратосферы.

Вместе с мужем Мироном воспитали двоих детей. Старшая, Людмила, пошла по стопам родителей - работала конструктором на авиационном заводе, сын, Виктор, доктор наук, профессор. Марии Тимофеевне не суждено было дожить даже до 59-летия Победы. Но её жизнь продолжается в восьмерых внуках, которые видят бабушку со страниц учебников истории.

Алексей ПАВЛОВ.

Р.С. Декан факультета геологии Воронежского государственного университета Виктор Ненахов совсем недавно был в столичной командировке. Шел в метро и... чуть не воскликнул вслух: «Да это же мама!».

С плаката на него смотрела мать - хозяйка военного Берлина - красивая и молодая...

Будь здоров, солдат!

Праздник 60-летия Великой Победы - святой для всех нас день, но особым светом наполнен он для ветеранов Великой Отечественной. Тех, кто нелегкими фронтовыми дорогами вывел страну к победному маю 45-го, в нашей области сегодня немногим более 26 тысяч. Ныне даже самым юным солдатам Второй мировой уже под 80, и вполне понятно, что более всего они нуждаются во внимании и поддержке медиков.

О том, как налажено в учреждениях здравоохранения области медицинское и лекарственное обеспечение, шел заинтересованный разговор на аппаратном совещании в Главном управлении здравоохранения областной администрации, куда по традиции были приглашены представители областной администрации, ветеранов и областной организации инвалидов, а также руководители областных, городских и районных лечебно-профилактических учреждений.

Как сообщил заместитель начальника Главного управления здравоохранения Владимир Бородин, ветеранам войны отдается приоритет в обеспечении амбулаторной, стационарной и скорой медицинской помощью. В обязательном порядке в территориальных лечебно-профилактических учреждениях осуществляются диспансеризация ветеранов, в случае необходимости организуются осмотры на дому. По вполне понятным причинам особенно тщательно этот процесс был организован в минувшем и нынешнем году. Комплексные врачебные осмотры, по результатам которых назначается амбулаторное или стационарное обследование и лечение, прошли практически все инвалиды и участники Великой Отечественной войны. Как свидетельствуют данные, 73,6 % ветеранов нуждались в амбулаторном лечении, все они получили его в полном объеме. А вот стационарное лечение потребовалось для 10423 человек. В Воронежской области - для 98,3%, но 1,7% сельских ветеранов прошли курс лечения в стационарах на дому.

В лечебно-профилактических учреждениях Воронежской области для инвалидов и участников войны создано 388 специальных палат на 1182 койки. Там, где это требовалось, произведен ремонт, во многих палатах поменяли мебель, поставили новые телевизоры и холодильники. В больницах позаботились о том, чтобы все ветераны войны, находящиеся на стационарном лечении, получили дополнительное питание. И что очень важно, во всех ЛПУ для участников и инвалидов Великой Отечественной войны создан резерв жизненно важных лекарственных средств.

Но далеко не все фронтовики имеют возможность самостоятельно добраться до медицинских учреждений, особенно в сельской местности: возраст и старые раны дают о себе знать. Поэтому к одиночным участникам и ветеранам войны, а таких в нашей области более двух тысяч, участковые врачи обязательно приходят на дом, иной раз и без вызова.

Еще в более пристальном внимании нуждаются ветераны войны, прикованные к постели. Более трех тысяч таких инвалидов и участников Великой Отечественной войны взяты

бюджета было выделено 332 тыс. рублей, слуховые аппараты бесплатно получили 167 ветеранов Великой Отечественной войны, а с начала 2005 года - уже 69. В прошлом году льготное зубопротезирование проведено более чем 1800 ветеранам, причем лимит выделенных на эти цели средств в области был перекрыт.

В наступившем году значительно улучшилась ситуация с санаторно-курортным лечением участников и инвалидов войны. Если за весь 2004 год бесплатные путевки в санатории получили немногим более 1900 фронтовиков, то за четыре месяца нынешнего - уже около 1600. И еще один показательный факт: за это время ветеранам выдано около 5200 справок для получения путевок на санаторно-курортное лечение. Разница, как видим, существенная.

Кроме того, медицинскую и реабилитационную помощь инвалидам и участникам Второй мировой оказывают в Павловском госпитале ветеранов войн. За 2004 год свое здоровье здесь укрепили более 2100 наших уважаемых землячков-фронтовиков. В госпитале имеется достаточная лечебно-диагностическая база для оказания пациентам квалифицированной медицинской помощи на современном уровне. Здесь действуют кардиологическое, терапевтическое, неврологическое и неврососудистое отделения, созданы необходимые условия для обеспечения комплекса обследования и лечения ветеранов. В госпитале работает клинико-диагностическая лаборатория, создана физиотерапевтическая служба, проводятся функциональные методы исследования, лазеротерапия. Пациенты получают психотерапевтическое лечение, консультативную помощь «узких» специалистов: офтальмолога, хирурга, стоматолога, отоларинголога. Работает здесь и школа «Пожилый пациент», в которой в минувшем году прошли обучение свыше 1300 ветеранов.

Еще более широкие возможности для оказания ветеранам реабилитационной помощи в Павловском госпитале откроются с завершением строительства водоразводящего сооружения. Торжественный ввод ее в эксплуатацию намечен на 6 мая. Преображенный после проведенного ремонта встретит праздник и лечебный корпус. На обновление госпиталя, строительство новой лечебницы из бюджета области выделено около 10 млн. рублей.

В первом Всероссийском конкурсе на звание «Лучший госпиталь для ветеранов войн», в котором участвовали 54 подобных учреждения страны, Павловский госпиталь занял третье место. За этим отрядным фактом - высокая оценка всей деятельности областного здравоохранения, нацеленной на укрепление здоровья солдат Великой Победы.

Надежда СУВОРИНА,
Пресс-центр администрации Воронежской области.

Учитель истории
Свой предмет он сначала «прошел» на войне

Удивительное дело! Иной раз не можешь вспомнить, что было вчера или на прошлой неделе. Но я, закончившая школу двадцать лет назад, прекрасно помню: по вторникам и пятницам у нас была история. Наш учитель, Владимир Игнатьевич Иванов, входил в класс решительно и строго. Открывал журнал, смотрел на нас поверх очков, и это был не взгляд, а рентген. Историю мы любили. А Иванова побаивались. Но уважали за справедливость. Он оценивал знания. Отличнику мог «вклеить» единицу. Зато даже закоренелый троечник, хорошо подготовившись, получал свою заслуженную, пусть и случайную, «нелогичную» пятерку. Историк был очень принципиальным и мы, дети, это ценили. К тому же учитель уже тогда, 20 лет назад, был седым. Два раза в год: 23 февраля и 9 мая, Владимир Игнатьевич надевал выходной костюм, и мы, разглядывая ордена и медали на его пиджаке, невероятно гордились своим историком. В феврале на учительский стол ложились трогательные детские поздравления-открытки, в мае - охапки тюльпанов и сирени. В. И. Иванов в эти дни особенно молодел и чувствовал себя героем дня.



ла прямо-таки трагикомичная история. Перерезая большак, по которому отступали фашисты, батарея Иванова, понеся большие потери, прорвала окружение и вырвалась вперед. Но все боезапас дивизиона сразу забрать не смогла. Склад оставили охранять В. Иванова и еще одного бойца. Выдали солдатам тушенку и муку. Старшина Ильинцовая: «Попросите в ближайшей деревеньке женщин, они вам лепешек испекут».

«Мой напарник остался караулить склад, а я отправился в деревню», - рассказывает Владимир Игнатьевич. - Подошел к крайней избе, постучал, открыла мне милостивая молодая женщина. Переминаясь с ноги на ногу, красная и смущаясь, я наконец-то изложил свою просьбу. Женщина согласилась помочь, взяла муку, а я присел на крыльце, свернул «козью ножку»... И вдруг меня будто током ударило: из леса выходит толпа фашистов. Человек двести!

Струхнул я не на шутку. Напарник далеко, да и что мы сделаем вдвоем?! Удрать, бросить склад с боеприпасами - фашисты его взорвут, а мы пойдем под трибунал. В детстве я читал книжку про пограничника Карацулу. Решил действовать, как он. Заорал: «Первый взвод, налево! Второй взвод, занять оборону!» Тут немцы сбились в кучу, трое вышли вперед и палку с белой тряпкой поднимают: «Гитлер капут!» А вскоре мы все лето рассказывали, как применили солдатскую хитрость, взяли в плен около двухсот фашистов, - звонко смеется В. Иванов. - Мне после этого вручили медаль «За отвагу».

Потом были Шауляй, Бауска, Клайпеда. «Курляндский котел», о котором рассказывает нам Владимир Игнатьевич на своих уроках, до сих пор волнует его и как солдата, чудом оставшегося в живых, и как историка:

- Мы не понимали, почему фашисты так ожесточенно дрались и никак не хотели сдаваться. Ведь это было бессмысленное сопротивление, исход войны уже был предрешен! Ответ я нашел позже, когда прочел книгу Гудариана «Воспоминания солдата». Он ведь был начальником штаба, убеждал Гитлера вывести войска из Курляндии. Но Гитлер приказал стоять до последнего. Это уже была агония...

Победу солдат Иванов, которого из артиллеристов перевели в радисты, поскользну «блать грамотный», встретил далеко от Метавы. Утром вместо команды «Подъем!» все услышал: «Война кончилась!» Ликование, восторг, залп из всех орудий. Но Иванову запомнился этот день другим:

- В шалаш посадили какого-то казачка за провинность. Мне велели его охранять. А я лег рядом с ним и уснул. Командир увидел, отправил меня за это «на губу», в этот же же шалаш. Так что я целые сутки проспал.

Потом была Кушка, учеба в Житомирском училище зенитной артиллерии, служба на Балтийском флоте, командиром батареи в Польше. И - резкий поворот в биографии. Увольнение из армии. Учеба в ВГУ. Сельская школа.

... Я помню его почерк (мужчины редко так красиво и ровно пишут). Помню его портфель и общую тетрадь в черном

переплете, в которую он изредка заглядывал, ведя урок. Помню, как рассказывая что-то, вскочил на стул, стал размахивать руками, схватился за голову. Как изображая себя на войне, походил учительский стол: «Ой, мамочка! Ой, Боженька! Ой, страшно!» Помню его искорженный палец на левой руке - след от осколка.

Еще страшно гордились, что на стенде «Они сражались за Родину», который висел в нашей школе, портреты артиллериста В. И. Иванова, пехотинца П. Н. Дьякова (моего деда) и фронтового пекаря Елены Васильевны Радучевой (моей бабушки) висели в одном ряду, как в одном строю. Ведь учитель Иванов был для нас полубогом. Авторитетом. Совестью.

Помню, как приносил нам на уроки редкие книги, материалы съездов XX съезда КПСС. От него мы узнали и про 1937 год и «культ личности» (это в восьмидесятые-то годы!) От него услышали впервые фамилию Солженицына, правду о сталинских лагерях.

Еще помню, как во время урока к нам в класс заглянул мальчишка и «расстрелял» из игрушечного автомата и нас, и учителя. Иванов изменился в лице, оторопел, но не «сдался».

«Ты что испугать меня хочешь?» - спросил у пацана. И рассказал, как бежал по свежескошенному полю в лес, к своим:

- А за мной гонится фашист, здоровый, рыжий, пытается задушить. Я, когда добежал, упал в траву, меня ребята тербят: «Иванов ты ранен?» А я слова не могу выговорить...

Мне кажется, Владимир Игнатьевич Иванов похоронил в себе артиста. Видели бы вы, как в минуты особого вдохновения он вел уроки! Ледовое побоище, Куликовская битва, Восстание декабристов - все в лицах. Он умел изобразить, как Иван Грозный отдал на растерзание собакам князя Шуйского, как царем объявляет себя Емелька Пугачев, как вице-адмирал Нахимов берет в плен командующего турецким флотом. Как глухой чудачливый учитель арифметики Цюловский, над которым потешаются горожане, создает теорию межпланетных сообщений. Владимир Игнатьевич всегда умел «сыграть» тех, о ком рассказывал на уроке.

Мне кажется, он совсем не изменился в его учительском доме восточном так же, как и двадцать лет назад. Книжки, цветы, ящики с рассадой. Пирогами пахнет (жена Людмила Михайловна хлопочет на кухне). Вот уже четыре часа мы разговариваем о войне и мире.

На прощание спрашиваю: «А что труднее: историю делать или преподавать?» Учитель задумывается:

- Преподавать труднее. На тебе такая ответственность! Найти точное слово, учесть разные мнения, расставить акценты, отделить правду от лжи - ох, как трудно!

«Воевать легче!»

Лариса ДЬЯКОВА.
Село Отрадное, Новоусманский район.
Фото Михаила ВЗОВОГО.



Вот он, список землячков-воронежцев, оставленный на стенах рейхстага седьмого мая победного сорок пятого - Михайлов, Бушуев, Амелистов... Амелистов. Очень редкая фамилия. Больше такой в Воронеже не было.

В довоенной и послевоенной «Коммуне» работал в отделе культуры очеркист Михаил Амелистов. Известен он был и как театральный рецензент, знаток живописи. А потом воевал, дошел до Берлина. После войны написал книгу «Отрадное». Получается, что свой автограф на поверженном рейхстаге оставил и представитель нашей «Коммуны».

От самого Дона им пришлось прошагать пол-Европы. Сколько товарищей полегло, сколько горя видно-перевилено...

Но все-таки судьба к ним оказалась благосклонна. Они остались живы, вернулись в родные края, растили детей и трудились, не покладая рук.

Видно, так у них было написано на роду: победителями расписаться на рейхстаге!

Виктор СИЛИН.
Фото из архива «Коммуны».

Горячее желание помочь

Юго-Восточная магистраль оказывает разностороннюю поддержку железнодорожникам-ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

Екатерина Александровна Елизарова, заслуженная колхозница, ветеран труда, выросла в семье путевого обходчика Россошанской дистанции пути Александра Игнатьевича Елизарова. В ее годы войны он служил обходчиком на станции Евдаково. На средства, которые Елизаров вырубил от продажи меда со своей пасеки, были построены самолет Як-2 (1943 г.) и два танка (1944-45 гг.). В телеграмме, отправленной на имя Верховного главнокомандующего И. Сталина, свое решение он обосновал «горячим желанием помочь Красной Армии быстрее разгромить немецких бандитов». Елизаров просил направить второй танк частям генерал-лейтенанта Руссиянова. В ответной телеграмме за подписью Сталина сказано: «Ваше желание будет исполнено».

Александр Игнатьевич умер в 1980 году в возрасте 86 лет. Привлечь к нему внимание не удалось, отказался от новой квартиры в Каменке, объясняя это тем, что «есть люди, которым еще тяжелее нас».

Его дочь Екатерина Александровна живет небогато: пенсии едва хватает на лекарства и оплату коммунальных услуг. В ее доме потекла крыша, и в коммунальной службе ей рассчитали - необходимо приобрести 50 листов шифера. На обращение Елизаровой о помощи откликнулся начальник ЮВЖД Анатолий Володько. Необходимые средства на ремонт кровли и благодарственное письмо за вклад ее семьи в Победу над фашизмом железнодорожники на днях вручили Екатерине Александровне Елизаровой лично.

Служба по связям с общественностью ЮВЖД.

В сердце и в творчестве



В канун Дня Победы в Воронеже, в правлении регионального отделения Союза журналистов России, чествовали своих коллег – тех, кто прошел суровыми фронтовыми дорогами, а мирные годы посвятил журналистскому труду в газетах, издательствах, на радио и телевидении.

Имена многих из них давно и хорошо знакомы воронежцам. Например, Сергея Васильевича Погребенченко. Не один десяток лет Сергей Васильевич проработал в «Коммуне», в свое время возглавлял один из ведущих отделов – промышленно-транспортный, да и сегодня практически ни на один день не порывает связи с родной газетой. А поклонникам «Факела» Погребенченко известен еще и как автор самых лучших в России футбольных справочников. Сергею Васильевичу давно уже за

семьдесят, его голова трижды убелена сединой, на груди тесно от наград – и вдруг слышим звонок и как-то даже непривычное обращение к нему:
– Здравствуй, Сережа! С праздником тебя, дорогой!
Впрочем, ничего непривычного в этих словах нет. Рядом с Погребенченко – Владимир Яковлевич Евтушенко, много лет редактировавший «Коммуну». Тоже – фронтовик, тоже вся грудь в орденах... Тут же – еще несколько «коммуновцев»: Галина Леонидовна Сазонова, Лев

Иванович Суслов, Владимир Дмитриевич Соломахин, Петр Васильевич Дуваров. А рядом – бывший редактор бутурлинской «районки» Клавдия Кирилловна Сухля, фронтовой фотокорреспондент Виктор Егорович Шумилов, ветераны журналистики Павел Иванович Мартынов, Надежда Ивановна Ховрич, Василий Николаевич Лиманкин, Юрий Павлович Никитинский, Георгий Федотович Струков, Иван Иванович Люков... Теплые объятия, крепкие рукопожатия, нечаянно выступившие слезы радости, многочисленные: «А помните?»

Вспомнить журналистам-фронтовикам действительно было что. В майской Победе 45-го

ференций, брифингов, встреч с учеными, политиками, творческими отчетов, выставок. Кстати, сейчас в его стенах развернута фотовыставка, посвященная поколению победителей...
Областная администрация и впрямь будет поддерживать журналистов, творческие коллективы во всех их добрых делах и начинаниях, заверил ветеранов начальник управления по делам печати и средств массовых коммуникаций администрации Иван Щелоков. – И, конечно же, никакие политические перемены никогда не умалят значимости Великой Победы. Ваш подвиг был, есть и останется и в памяти, и в сердцах, и в творчестве нового поколения воронежской журналистики.
И, конечно же, были и фронтово-«сто грамм», и памятные подарки ветеранам. А представитель Воронежского филиала «Альфа-Банка» Аркадий Востриков вручил женщинам-фронтовикам специальные подарки этого банка – электронные тонометры, чтобы они по возможности пристальнее следили за своим здоровьем и берегли его. Здоровья искренне пожелали и всем ветеранам, чтобы и следующую злобную Победу дату встретить вместе, в боевом строю.

Алексей СОЛОВЬЕВ.
Фото Михаила ВЯЗОВОГО.

Дорогие ветераны и труженики тыла! Уважаемые жители Воронежской области!

Наша память, наши сердца обращены к знаменательному историческому юбилею – 60-летию Победы – Великой Победы Советского Союза над фашистской Германией и ее сателлитами. Наш народ мужественно защищал себя, свою страну, свое будущее.



В День Победы примите мои самые сердечные пожелания здоровья, радости, счастья, мирного и спокойного неба над головой, житейского благополучия!

С уважением,
депутат Государственной Думы
Н.М. ОЛЬШАНСКИЙ.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Дорогие труженики тыла! Уважаемые воронежцы!

Сегодня вместе с нами многие страны отмечают славный исторический юбилей – 60-летие Великой Победы!

Для нашего народа в этом поминном святом празднике слились воедино безмерная радость и безутешное горе, обретение долгожданного мира и невосполнимые потери. Героизм и жертвенность наших воинов спасли землю от фашистской чумы, от насилия и порабощения. И никому не удастся умалять огромный вклад нашей страны в победоносное завершение Второй мировой войны.

В грозные сороковые годы вся страна жила одним желанием – разгромить врага!
Сколько беспримерных подвигов – известных и неизвестных – совершили наши солдаты и офицеры, сколько жителей нашей области не вернулись домой... Редко найдется у нас в России семья, которая не потеряла бы в той жестокой войне отца, сына, брата... Наш долг – всегда помнить, какой ценой завоеваны мир и независимость страны.

государством и народом. Нельзя забывать о тружениках тыла, о тех, кто работал в поле, на заводе, кто кормил и снабжал фронт всем необходимым, о наших русских женщинах, которые терпеливо вынесли на своих плечах всю тяжесть военного лихолетья.
В годы войны пострадала от нашествия оккупантов и наша Воронежская область, город Воронеж, а мощные освободительные операции советских войск под названиями Острогожско-Россошанской и Воронежско-Касторненской вошли в историю. Время залечивает раны, нанесенные войной, но оно не в силах повлиять на живую память о славных и трагических днях. И 60 лет спустя подвиг народа, его стойкость, мужество, патриотизм, его вера в победу являются надежной опорой в деле возрождения и укрепления России.
От всей души поздравляю вас с юбилейным Днем Победы и желаю вам мира, здоровья, долгих лет жизни, благополучия, счастья!

Депутат Государственной Думы
А. М. СЫСОЕВ.

Уважаемые ветераны и участники Великой Отечественной войны!

Искренне и от всего сердца поздравляю вас с праздником Великой Победы!
Проходят годы, меняются поколения, но неизменной остается память о вашем священном подвиге на фронте и в тылу во имя свободы нашей Отчизны! Неизменным остается чувство гордости за выживших и победивших и чувство неутраченной скорби за погибших!
Ваше мужество, храбрость, нестягаемая воля к победе, беззаветная любовь к Родине – все это стало историческим достоянием нашей страны. Из ваших имен складывается великая слава русского народа – народа-богатыря, народа-победителя! Мы равняемся на вас. Мы делаем, и впрямь будем делать все возможное, чтобы жизнь ваша была спокойной и радостной, чтобы вы всегда были окружены заботой и вниманием.
Пусть стремление к победе никогда не покинет вас, а мир и благополучие всегда будут в ваших руках!



Депутат Государственной Думы РФ
Сергей ЧИЖОВ.

Родина

УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ! ДОРОГИЕ ВОРОНЕЖЦЫ!

В день всенародного праздника 9 Мая примите искренние поздравления и пожелания здоровья, добра, мира и счастья!
В черед появившихся новых и отмененных старых праздников есть в нашей стране один, значимый и великий которого годы только укрепляют, благодарность к которому никогда не иссякнет в сердцах народных – это великий ДЕНЬ ПОБЕДЫ!
В стране, победившей в смертоносной войне, потерявшей в ней около 27 миллионов земляков, нет и не может быть человека, который в священный день 9 Мая не принесет цветы к могилам погибших, не помянет с глубокой скорбью своих родных, однополчан, однополчан, всех тех, благодаря кому он сегодня живет на земле российской!
60 лет мирной жизни не притушили благодарной памяти людской, не умалили величия подвига народного.
Навсегда в памяти – мужество отцов и дедов, не щадивших себя в битве с иноземными захватчиками, третняя храбрость и стойкость детей, матерей, братьев, сестер, жен, стариков, отдававших все свои силы для Великой Победы.
Вечным огнем пылают в сердцах наших великая гордость за подвиг народа.
Вечной скорбью наполнены души наши в память о павших.
С праздником вас, дорогие земляки!



Председатель Совета
Регионального отделения
Политической партии
«Родина» в Воронежской
области С.А. ЖУКОВ,

Председатель фракции
Политической партии
«Родина» в Воронежской
областной Думе
IV созыва
А.В. КОРНЕВ.

Победа общая – одна на всех

Мы, представители среднеазиатской диаспоры и всех тех, кто волею судьбы оказался на данный момент в России, на воронежской земле, от своего имени и от лица наших братских народов поздравляем с праздником Победы и 60-летием окончания Великой Отечественной войны всех ветеранов из бывших союзных республик и государств коалиции и желаем им здоровья и долголетия! Вечная память и слава тем, кто не вернулся к своему очагу!
Шестидесять лет назад общая Победа над смертельным врагом объединила все народы и нации великой страны. В этой войне против фашизма наши деды и отцы – не жалея себя, плечом к плечу – стояли насмерть и ценой неимоверных потерь отстояли мир и свободу. Смерть и жизнь, кусок

хлеба и соль для них были общими, вне зависимости от национальности и вероисповедания. И общей, единой была радость Победы. Ныне судьба развела наши народы, разделила границы суверенных государств. Но Победу нельзя разделить. Победа, как в песне – одна на всех. Мы верим, трудные времена пройдут. Давайте вместе достойно выходить из этого испытания, ведь высшая ценность цивилизации – это человечность. Желаем всем долголетия и процветания, и чтобы наша общая Победа была светлым и прекрасным!

От имени среднеазиатской общины в Воронежской области
Нишон ГУЛЬМИРЗОВ
и Бактияр КУРИКБОВ.

Почтовая ласточка

60 лет – много это или мало? Для человека – целая жизнь. Для истории – всего лишь миг между прошлым и настоящим. А люди с их воспоминаниями похожи на письма, внезапно дошедшие до нас.

Свою трудовую деятельность Анна Арбузова начала еще до войны, на Московской почте. А на пенсию ее провозжали уже на Воронежском почтамте, и тогда она надела все свои награды: орден Отечественной войны, медали «За боевые заслуги» и «За участие в героическом штурме и взятии Кенигсберга», «Георгий Жуков», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и еще множество юбилейных наград. Девятнадцатилетней девушкой в 1942 году она была призвана в ряды Советской Армии, получив самое что ни на есть важное и нелегкое дело – доставлять письма солдатам...

Она справилась и на Степном фронте, и на 2-м Украинском, и на 1-м Прибалтийском. Во время войны существовало три сортировочных пункта: в Москве, Новосибирске и Киеве. При каждой дивизии была своя почтовая база. Если она находилась недалеко и в тот момент не велось активных военных действий, за письмами ехали на базу. В остальных случаях начальник штаба просто указывал на карте место, где должен быть произведен обмен почтой, и – вперед. Во время марша дивизия располагалась на отдых, а Анна Ивановна с шифром от правления за почтой. Ночью полагалось сидеть только в спальных мешках, накрывшись плащ-палаткой, ориентироваться по карте и искать нужный населенный пункт. В прифронтовой полосе ехали буквально наощупь, и, увидев огоньки, Анна шла на разведку: свои или немцы. И наоборот: всегда держала спички, потому что был приказ – письма ни в коем случае не должны попасть к врагу, по номеру части можно определить дислокацию войск.

Как-то по распутице машина намертво застряла в непролазной дорожной грязи, и Анна пошла пешком. Ушла утром, а добралась лишь в сумерках, насквозь промокшая, продорожная и уставшая. Наградой ей были счастливые лица солдат. «Ласточка наша» – так называли они свою почтальонку-завязку, стремительная, она неслась в бумажных треугольных лодочках, доставляя почту, от снайперов, для нее по-прежнему – большая опасность. Исканила крошечной ночной темноте пункты обмена почтой, рисуя нарваться на неприятеля. Подбирали на почтовой машине раненых и доставляли их в медсанбат.

Елена ВОРОТНИКОВА.

Состоялся областной фестиваль детских творческих коллективов «Этих дней не смолкает слава», посвященный 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Благодаря подобным мероприятиям, память о наших ветеранах будет вечна. Около 1000 школьников из районов Воронежской области приехали в Воронеж для участия в фестивале. Организаторы фестиваля – администрация Воронежской области, областной центр гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи и Общественная палата Воронежской области сделали всё возможное, чтобы и дети, и ветераны запомнили этот день надолго.



Слава этих дней не смолкает!

Участники фестиваля – школьники со всей Воронежской области, которые стали победителями различных конкурсов. Конкурс сочинений и рисунков «Мир без войны глазами детей» дал возможность ребятам выразить своё отношение к войне и показать, каким они хотят видеть наш мир.
В творческом конкурсе «Славим подвиги героев» ребята работали по 8 направлениям. Среди них: «Исследование семейных архивов», «Вклад родного края, малой Родины в Победу», «Легенды и мифы военной истории», «Деятельность поисковых отрядов в музее», «Детская пресса о войнах победы» и другие. Школьники с большим интересом отнеслись ко всем конкурсам, в оргкомитет поступило много интересных работ. Были представлены даже проекты памятных, посвящённых 60-летию Победы. На фестивале были подведены итоги прошедших конкурсов.

Открытие фестиваля прошло на площади Победы и началось с линейки Памяти. Командовал генерал-майор в отставке Пичицин Вячеслав Васильевич. Своим громкогласным, командным голосом он принял командование детьми, которые стояли на площади. Но чётко выполнять его приказы смогли только кадеты, «гражданско» население оказалось неприученным к военному приветствию. После возложения венков, которое прошло под звуки военного оркестра, было организовано торжественное шествие по проспекту Революции к Центру культуры и бизнеса «АПЕКС». Возглавили шествие ветераны и казаки из Воронежского казачьего округа Всеволодского Войска Донского, а за ними следом шли дети, гордо неся табличку своего района и школы. Для безопасности детей движение по проспекту Революции и площади им.Ленна было перекрыто на время прохождения шествия.

Денис ПИМЕНОВ,
руководитель пресс-службы
РОА «Общественная палата
Воронежской области».

ПОДПИСКА-2005 Кто догонит лидеров?

Подписная кампания на второе полугодие 2005 года пересекла экватор. К настоящему времени, когда позади остались льготная подписка и один месяц основной, выделится группа районных лидеров по проценту восстановления подписного тиража газеты «Коммуна». На этой неделе десятка лучших почтамтов по этому показателю выглядят следующим образом: **Верхнеаманский цех** (начальник Ильинов В.В.), **Воробьевский цех** (Цапкова Л.С.), **Павловский цех** (Щеголев Л.В.), **Терновский цех** (Ильинов В.В.), **Кантемировский цех** (Коробо И.В.), **Эртильский цех** (Попова Н.И.), **Усоумоанский цех** (Орехов Б.Н.), **Ольховатский цех** (Грищенко В.П.), **Борисоглебский цех** (Грачева Р.И.). Они прочно заняли лидирующие позиции, лишь время от времени меняясь друг с другом местами.

Десятка лучших районных почтамтов по количеству выпущенных на данный момент экземпляров газеты «Коммуна» такова: **Кантемировский** (начальник Коробо И.В.), **Калачевский** (Шапошникова Н.Н.), далее с заметным отрывом идут **Петропавловский цех** (Ильинов А.И.), **Таловский** (Шипилова Н.В.), **Павловский цех** (Щеголев Л.В.), **Богучарский** (Манев П.В.), **Верхнеаманский цех** (Ильинов В.В.), **Боровский** (Маркина Л.Н.), **Грибановский цех** (начальник Выборных В.В.), **Воробьевский цех** (Цапкова Л.С.).

Редакция газеты «Коммуна» от души благодарит коллективы всех вышеназванных почтамтов за хорошую работу! И призывает остальных – равняйтесь на лидеров!

КОММУНА
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор В. И. ЖИХАРЕВ.
Дежурный по номеру В. АНТОНОВ.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:
Для справок 51-24-87.
ОТДЕЛЫ:
Общественно-политической информации и права 55-68-23.
Социальных проблем 55-68-23.
Культуры, образования 53-29-47.
Экономики 55-08-46.
Информации 53-32-10.
Адрес редакции: 394036, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а.
Факс 51-24-87, E-mail: mail@kommuna.ru

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ
телефон/факс: 39-00-88.
ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»
«Воронежская неделя» 55-14-74.
«Коммуна плюс» 55-14-74.
«Кольцовский сквер» 53-29-47.

Материалы, обозначенные знаком [Z], а также под рубриками «Люди дела», «Поиски и решения», «Экономика и финансы» публикуются на правах рекламы.
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.
Газета зарегистрирована в Центрально-Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минпечат РФ 16 сентября 2003 г.
Информация о регистрации: ИД № 6-0851.
Отпечатано в ФГУП ИПО «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.
Индекс 51160. Заказ № 1607. Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.
Тираж - 26620 (подписка - 24744) экз.
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.
Цена 2 руб. 50 коп.